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Drága kenyér.
Sok minden bajunk melleit- még egy 

n.iiyy veszedelem fenyeget bennünket: a
drága kenyér. . _ !

A bírza ára már eddig is hallatlan j
magasra emelkedett, a kenyér drága, a j 
szeg^ny ember keservesen küzködik a lét- j 
ni Az aratástól vár mindenki egy kis | 
javulást, könnyebbülést. Az idén azon- i 
|)an — amint a jelek mutatják — hiába j 
vár. A hivatalos termesbecslés nagyon meg- j 
csappantotta a reménykedést. ]

Rosszak a kilátásai a gazdának és j
fogyasztónak egyaránt. Hellyel közzel, egyes j 
vidékeken, ahol a mostoha időjárás nem \ 
sújtotta annyira a földet, a gazdák még j 
kibékülhetnek az idei esztendővel. De ezek j 
csak kivételek. A nagy átlag, a milliók- S 
ból álló tömeg nem várhat sok jót.

Hiába jelölte meg a kalendárium piros j 
betűvel Péter és Pál napját; s hasztalan j 
mutatja a régi szokás, hogy ilyenkor élesre i 
fenik a kaszákat, hogy az aratáshoz hozzá- j 
lássanak. Nem akar megérni a szokásos i 
időre a kalász, haragszik a természet.

Rossz termésünk lesz. Az időjárás ezer 
szeszélye megsemmisítette a reményeket s 
csekély felesleggel biztat az aratás. S akkor 
azután hiába lesz a búzának magas ára, 
ha nincs mit eladni. Annyi lesz épen, 
hogy éhen ne haljunk.

Ilyen szomorú kilátásokkal köszönt be 
az idén a máskor örömmel várt Péter és 
Pál napja. Vigasság, énekszó, kaszapengés 
nem köszönti. Aggódó gonddal teli tekin­
tetek szegeződnek a jövő felé; mindenki 
lel az eredménytől.

Előttünk fekszik a földművelési minisz­
ter hivatalos jelentése, amely a gabona­
tőzsdén is nagy feltűnést keltett s az arak 
emelkedését idézte elő. Természetesen meg­
ismétlődött az idén is az a vad, hogy az 
adatok nem fedik teljesen a valóságot, 
mert a gazdasági tudósítók, tehát gazdák, 
jelentései alapján készültek, a gazdák pedig

természetüknél fogva pessimisták és érde­
kükben is áll, hogy minél kisebb termés­
ről beszéljenek, mert ez emeli az arakat.

Nem hajiunk meg feltétlenül minden j 
statisztika előtt, de az már mégis kép­
telenség, hogy a gazdasági tudósítók : 
egyöntetűen meghamisítsák a terméskilá­
tásokra vonatkozó kimutatásaikat. Az tér- ;\
mészetes, hogy a gabonatermésre vonat­
kozó statisztika, különösen az előleges j 
becslés nem fedheti számszerű pontosság- j 
gal a tényleges állapotot. De nem is ez j 

a fontos, hanem az az arány, amelyben 
a várható eredmény a múlt évi termés- j 
hez áll. Ezt pedig a termésbecslés feltét- j 

lenül kifejezi. Annyi bizonyos, hogy az j 
idén az országnak roszabb termese lesz, 
mint tavaly. Hogy a különbség mennyi ; 
lesz, egyelőre természetesen nem tudható. ; 

; A miniszteri kimutatás alapjan a külömo- 
; ség, pénzértékben kifejezve, csak a buzá- 
I nál legalább 150 millió korona.
! De tegyük fel, hogy a külömbözet sok- 
i kai kisebb lesz, mégis kétségtelen, hogy 
i a tavalyi eredmény mögött maradunk, ami 
i magában véve szegénységet jelent, mert a 
j tavalyi esztendő sem volt a jók közé 
! sorozható.

A gyenge aratáshoz hozzájárul a rósz 
i takarmánytermés, amely az ország egyes 
I részeiben nyomasztó helyzetet teremtett.
I A kisgazda tehát még az állatok magasabb 
j árában sem talál kárpótlást azért, hogv 
I eladó búzája nem lesz.

Az aratási munkálatok kedvező lefolya- 
j sütői, a jövő hetek időjárásától függ, hogy 
I a hivatalos termésbecslések némileg javul- 
! janak. A miniszter jelentésében is vau 

több olyan adat, amely arra a feltevésre 
jogosít, hogy az eredmény a becslest meg­
haladhatja s az OMGE. által gyűjtött ada­
tok valamivel kedvezőbb Képet nyújtanak.

A földművelési minister jelentése szerint 
a várható terméseredmény az egész ország­
ban: búza (bevetett terület 5.731.624 hold,

átlag holdanként 5.83 mm ) 33.430.000 q;
— rozs (bevetett terület 1.860.475 hold, 
átlag 6.06 q) 11.270.000 q; — árpa 
(bevetett terület 2.001.50o bold, atlag 
7.14 q) 14.290,000 q; — zab (bevetett 
terület 1.919.091 hold, átlag 6.44 q) 
12.360.000 q.

Reméljük, hogy az eredmény jobb lesz.
A remény legnagyobb áldása az égnek. 
Sok ember táplálkozik belőle s különösen 
a kisgazdáknak a fele kenyere. Minden 
aratás újabb reménységek forrása, met L 
ettől várja sorsának jobbra fordulását 
sok millió ember. Ezért esik nehezünkre 
a csalódás; ezért erősitgetjük, táplál gátjuk 
a reménységeinket a hivatalos kimutat á- 

i sokkal szemben is.
I Szerencsénk, hogy az időjárás a kapás 
I növényeknek, a kerti veteményeknek, a 
; főzelékféléknek kedvez. Ezek még ellen- 
j súlyozhatják a kenyér drágaságát, am«, u, 
j nagy átok az olyan országban, ahol a pro- 
I letárok serege évről évre szaporodik; ahol 

rengeteg a mindennapi lettel küzdő exis- 
I tencia s ahol még a középosztály nagyobb 
j része is csak azzal tudja ellensúlyozni az 
i életviszonyok kedvezőtlen alakulását, bog)
I a kenyeret kisebbre metszi s jogos igé- 
j nyeirol lemond.

A rósz termés egy agrár országban olyan 
I csapás, amely mindenkit sújt, kivéve talán 
! azt a néhány ezer embert, akinek többje 
I van a soknál ; aki javainak feleslegéből 
I veszít,. A drága kenyér senkit sem gazda- 
\ gít; az általános szegénység átok a nagy- 
i urra is, mert megbénítja az eg Asz életet, 
j Szükebb hazánk, Zalavármegye gazdáira 
j nézve az az egy vigasztaló ebben a sa- 
• nyaru helyzetben, hogy a termés nálunk 

nem a legrosszabb. Igaz, hogy a vármegye 
területén vidékenként nagyon külömbözők 
a kilátások úgy, hogy általános képet 
adni alig volna lehetséges. A rosztól a 
jóig minden árnyalat képviselve van. Álta­
lánosan a búzák gyengébbek, a rozsok

Hornyoszsindely, hódfarkú cserépzsinaely
rr urkolótégla, 1

• keményre égetett buroktég»g__
■ (Kllncker) istállók, folyosók ésjj 

átjárók részére

Bérmentve minden állomásra.
Első szombathelyi gőztéglagyár 
•••• Hübner testvérek és Pohl Gusztáv. ""
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azonban — habár ritkábbak, mint más 
óvekben — jó aratást ígérnek. Soha any­
ujára szembetűnő nem volt a jól és rosz- 
szabbul művelt földek termése közt a 
külömbség, mint az idén. Ahol még a nép 
ősi szokás szerint gazdálkodik, nem eléggé 
intenzív műveli a földjét, a parasztmezok 
szánalmasan silányak, mig alig egy határ­
ral odább szép vetések találhatok. Az eső 
is szeszélyesen járt, itt ott a viharok is 
tettek kárt. Szakértők véleménye azonban 
az, hogy Zalavármegye a legtöbb dunán­
túli megyénél jobban áll.

És ezt elmondhattuk már több silány 
esztendőben is. Áldott föld ez, amely meg­
érdemli a verejtékes munkát, mert a biz­
tos fekete kenyeret megadja.

A válság.
Kétség és remény között vajúdott a válság 

a múlt hét elején. A kormány felmentését sür­
gette, Lukács kudarcot vallott, a koalicio hal- 
doklott tovább, a függetlenségi pártból pedig 
még mindig olyan hangok hallatszottak, amelyek 
problematikussá tették a párt egységét.

Lassanként Budapestre gyülekeztek a régi 
szabadelvűek vezető emberei. Khuen Héderváry, 
Hieronymi megjelentek a láthatáron. Az egyik 
Szlavóniába utazott, a másik Karlsbadbol tért. 
vissza, a harmadik a sógorát látogatta meg. 
Egyik se akart semmit, csak úgy véletlenül 
toppant be a nemzeti társaskörbe. A gyanú 
azonban nyomon követte őket. Elvégre Budapest 
közelebb van Bécahez. Hátha oda készülnek.

Úgy látszott, hogy az ellentétek áíhidaihatat- 
lanok és erkerüihetetlen lesz a kisebbségi, vagy 
parlamenten kívüli kormány kinevezése. Senki 
sem hitte már, hogy a koalíciót meg lehetne 
még egyezer fejelni. A pártok — habár csak a 
sajtóban csatároztak — nem kimélték egymást. 
Vádak röpködtek a levegőben, amelyeknek éle 
az önálló bank hívei ellen irányult s más rész­
ről nem egyszer hangzott el az a kijelentés, 
hogy a függetlenségi párt a 67-esekkel nem mű­
ködhetik tovább egy táborban.

Hiába mondta Ugrón Gábor, hogy a koalíció 
csak megbomlott, de még fel nem bomlott. Igaz 
hogy formálisan még nem jelentették ki a

►Zalamegye, Zalavfomegyei Hirlap<

felbomlást, de tényleg a pártok már nem mint 
fegyvertársak, hanem mint ellenfelek álltak egy­
mással szemben.

Úgy hallatszott azonban, hogy Kossuth Ferenc­
nek van valami kibontakozási terve. Ezért hagyta 
abba Lukács is a további lépéseket és várta az 
események fejlődését. Hogy azonban ez a terv a 
koalíció további fentartását, vagy a független­
ségi párt kormányra jutását célozza-e, senki 
sem tudta megmondani.

Kedden és szerdán feltűnt a vidéken, hogy a 
főispánokat s képviselőket egymás után aörgö- 
nyileg hívják Budapestre. Kétségtelen jele annak, 
hogy a válságban fordulat készül. ISIái aksoi 
kéz alatt hire járt, hogy Kossuth meghívást 
kap Ő felségéhez.

Lestük vártuk a fővárosi híreket és értesíté­
seket, amelyek nyomon követték ugyan egymást, 
de annyi volt bennük az ellentmondás, hogy 
a legsötétebb pessimiamus épugy indokoltnak 
látszott, mint a vérmes reménykedés.

Pénteken nagy örömöt keltett Zalaegerszegen 
az az értesülés, hogy Kossuth Ferenc miniszter­
elnöksége bizonyos. A hírből azt következtették, 
hogy tiszta függetlenségi kormány lesz. A teg­
napi értesülések azonban némi csalódást hoztak.

Szóval a helyzet olyan, hogy a kombinációra 
bőven van mód. Az bizonyos, hogy a függet­
lenségi párt maga akarja átvenni a kormányt, 
a koalíciót megfoltozni nem akarja. Ami a parla­
menti többségnek legelemibb joga. Azon fordul 
most már meg a helyzet alkotmányos meg­
oldása : milyen áldozatokat követel ennek 
fejében a korona s a függetlenségi párt prog- 
rammjának sérelme s egységének megbontása 
nélkül ezeket az áldozatokat meg lehet-e hozni ?

Ezekre a kérdésekre már ma talán megkap­
juk a választ s lehet, hogy néhány nap múlva 
más képe lesz Magyarország politikai életének.

A „Magyarország“ tegnapi száma azt jelen­
tette, hogy több függetlenségi főispán, köztük 
gróf Batthyány Pál, Zalavármegye főispánja is, 
lemondott a a lemondási kérvényeket a követ­
kező kabinet belügyminisztere fogja elintézni.

A hir ebben a formában nem iedi a tényeket. 
A függetlenségi főispánok lemondási kérvényü­
ket nem adták be s Kossuth Ferenc maga je­
lentette ki, hogy a lemondásra a dolgok mai 
állásában szükség nincs. A főispánok tollát he­
lyükön maradnak mindaddig, amíg njabb for­
dulat nem áll be.

Tegnap este azonban úgy gróf Batthyány 
Pál, mint a többi függetlenségi párti főispán 
beadta a lemondását, ami arra enged következ­
tetni, hogy a válság újabb fordulóponthoz 
jutott.

1909 junius 27.

Lapunk zártakor telefonon értesültünk, hogy 
Kossuth Ferenc tegnap nem volt Béoeben. A 
lapok közölték ugyan, hogy a meghívást pénte­
ken este megkapta, de hogy mikorra, arról nem 
tudtunk értesülést szerezni.

Kétségtelen, hogy a helyzet éles és a leg­
közelebbi napok, talán órák uj fordulatot hoz­
nak.

Nincs kizárva, hogy a parlamenti többségen 
kívül álló kormánnyal kísérleteznek, ami föltét­
lenül kudarccal végződik. Az alkotmányos ki­
bontakozásnak csak egy módja lehet : függet­
lenségi kormány kinevezése. Minden más út 
darabontvil ághoz vezet.

A pluralitás sorsa.*)
A Budapesti Hírlap tavaly nyáron elkezdte 

a pluralitás mellett a nagy dobot verni s fél- 
esztendőn keresztül elképzelhetetlen változatok­
ban ismételte, bizonyítgatta, hogy az általános 
egyenlő választójog lenne a magyarság halála. 
Mindenki megérezte ezeken a cikkeken a meg- 
rendíltség szagát, akinek csak egy kissé politi­
kailag iskolázott orra volt. Érezte mindenki, 
hogy a pluralitást tervezi a kormány. Miért ? 
Mert a Budapesti Hírlap cikkezik mellette. 
Annak idején, midőn Polonyi bukó félben volt, 
érdekes fogadást nyertem meg. Bukása előtt 
három nappal fogadást ajánlottam, hogy Polonyi 
két, legfeljebb három nap múlva beadja le­
mondását. Barátaim nem hitték, fogadtunk. S a 
fogadást megnyertem. Honnan tudtad oly biz­
tosan ? — kérdezték. S bevallottam akkor,
hogy a Budapesti Hírlapból tudtam meg. Ed­
dig mindig mellette volt, támadta Vázsonyi- 
ékat, Lengyeléket, aztán egy szép napon min­
den átmenet nélkül nekifordult Polonyinak, 
Rögtön éreztem, hogy Polonyi bukott ember.

A statisztikai adatoknak rettenetes csoportosí­
tásával meredeztette tavaly rémüldöző szemei 
elé a naiv olvasónak, hogy a nemzetiségiek az 
egyenlő választójog kiterjesztése után úgy el­
nyomják a törpe magyarságot nagy Magyaror­
szágon, mint a pinty. S mit ir ma, június 22-én ? 
Bevallja, hogy a választókerületeknek a mainai 
igazságosabb beosztásával a nemzetiségi®x még 
annyi mandátumra sem számíthatnak, mint most, 
bármennyire kiterjesztik is az egyenlő válasz­
tási jogot. Mikor mondott igazat a Budapesti 
Hírlap? Bizonyos, hogy most mond igazat. 
Tudjuk, hogy ha a lelkek számaránya fog dön­
teni, a magyar városoknak egyszerre milyen 
óriási jelentősége lesz választások idején. Ma

*) A cikk minden részével nem értünk egyet 8 fenn­
tartjuk a hozzászólás jogát. Szerk.

A boldogság.
A piros szerpentin utón lassan kígyózott alá 

az ezred. Elől a főtisztek vitatkozva a nap ese­
ményeiről, utánuk az ágyuk a füsttől s egész 
napi ágyutüztől csatakosan. Végül a Szent 
Háromság következett, ahogy az ezredben nevez­
ték őket. Balról a kadét, jobbról a pelyhes áílu 
hadnagy, középütt az ezred Don Jüanja, főhad­
nagy Schneidig. A kadét fáradtan bóbiskolt, a 
hadnagy taktusra hortyogott a lován, főhadnagy 
Schneidig álrnadozó szemekkel merengett az 
alattuk elterülő messziségen. Talán az esti 
harangszót figyelte, mely mint egy távoli zene 
elhaló akkordja hallatszott föl a síkon pihenő 
falu tornyából.

Bizony jól eső érzés futotta át fáradt tagjait, 
amint az alkony félhomályából kiemelkedő házak 
körvonalai mindjobban kidomborodtak előtte. 
Már harmadnapja futnak az ellenség elől, bizony 
ez idő alatt alig hat órát aludt összesen, azt is 
csak úgy felöltözve a lova mellett. A nyereg 
pedig kemény fej alá való párnának, belebénul 
az ember nyaka, ha mindjárt olyan kemény is 
a legény, mint Schneidig főhadnagy. Aztán arra 
gondolt, hogy nemsokára oda lent lesz a 
Megyerszky Dusán kastélyában s néhány napig 
jó borban, puha párnákban lesz része s meg- 
ittasodhat a gyönyörű szép asszony kék csillag­
jainak a ragyogásától. Igen az a Megyerszky

Dusán, az a boldog kópé, akinek a rengeteg i 
pénzéhez még olyan szépséges, hű asszonykát is j 
adott a jó végzete, mint a Jela.

— Ein Mordskerl das, dörmögte irigységgel 
vegyes jóakarattal.

Még nyolc évvel ezelőtt együtt szolgált a 
daliás Megyerszky Dusánnal. Elválhatatlan jó 
barátok voltak, bár a Dusán gazdag volt, akár 
valami kaukázusi nábob, ő meg a templom ege­
rénél is szegényebb. Együtt jártak mindenüvé, 
együtt is udvaroltak a szép kóristalánynak, a 
Jelának, de hát . . .

Egy szép napon Megyerszky Dusán, se szó, 
se beszéd, ott hagyta a katonaságot. Feleségül 
vette a szép Jelát és hazament gazdálkodni. 
Azóta csak a leveleiből tudta, mily boldog a 
kis galambocskájával. Amikor pedig megtudta, 
hogy az ezrednek manőver közben erre is akad 
dolga, egyszerűen azt irta a főhadnagy Schuei- 
dignek, hogy szimpliciter leüti a derekát, ha 
nem náluk száll meg. így hát egy fél óra múlva 
lesz végre jó bor is, puha párna s gyönyör­
ködhetik is két ember felhőtlen boldogságában.

♦ *
*

A falu bejáratánál együtt várta Megyerszky 
Dusán meg a felesége. A fiúnak csak úgy ragyo­
gott az arca a boldog büszkeségtől, mig Schneidig 
leplezetlen ámulattal gyönyörködött az asszony­
ban. De szép is lett az a kis fruska, boldogok 
is lehetnek ezek az emberek. Nem úgy, mint a

szegény katona, akinek a tisztességes menázsiu
kívül nem telik egyébre s néha napokon át a 
lova nyergét használja fejpárnának.

— Ein Mordoskerl bist, dörmögte Schneidig 
a boldog Dusán fülébe, miközben lassan, csevegve 
haladtak a kastély felé.

A lovát egy kanonier vezette mögöttük, a 
bagázsiát pedig a legénye cipelte utánuk a trén- 
kocsiról.

Hárman voltak a lukullusi vacsorához, Dusán, 
Schneidig, meg a szép asszony, aki nem került 
ki a pajzán jókedvéből. Igaz, volt még egy 
negyedik személy is az asztalnál, a vézna, 
savanyu arcú jószágizgató, de az nem számított. 
Úgy ült hallgatagon ott, oldalra hajtott tejével, 
mintha szüntelenül bocsánatot kérne, hogy jelen 
van. Pompásan tellett az idő s már éjfélre járt, 
amikor a szép asszony beszüntette az ülést, 
mert amint mondta, Solmeidignek alighanem ki 
kell rukkolnia reggel a kevés már az idő pity- 
mallatig.

Főhadnagy Schneidig visszavonult a szobájába. 
Valóságos lelkesedéssel gondolt a szép asszony­
ra s a daliás Dusán mérhetetlen boldogságára. 
Hiába csalogatta a ruganyos, kényelmes ágy, 
eszébe se jutott a lefekvés. Odaült a nyitott 
ablakhoz s gyönyörködött a szép éjjeli tájkép­
ben, melyet valósággal ezüstbe fűrösztöttek * 
hold sugarai. A síkról meleg léghullámok höm- 

' pötyögtek a kastély felé. Sétára való idő, nem
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, „„-var helyen hatvanezer ember választ 
.> vxLiselőt s van nemzetiségi vidék, hol 

- egy képviselőt. OlyanuijQ ember választ «« * . , - ,rZ,n,k, miül Szeged - nem akarok nagyot 
'inni —, legalább is egy vármegye fog meg- 

ro’elai'a ritka népű nemzeti vidékeken .S a 
-varság a nemzetiségi vidékeken is sok he- 

"l:1- ha nem is abszolút többség, hanem jelen­
tékeny relativ többség, moly érvényesülni képes 

nemzetiségiekkel szemben«, mondja a megtért 
Budapesti Hírlap.

r „hét gondolni, hogy a pluralitás ügye meny- 
■ a rosszul állhat, ha már ennyi érzék támadt 

fái az igazság iránt a Budapesti Hírlapban.
4 -, m természetesen a teljes megtérés olyan 
hirtelen lélektani lehetetlenség, hogy még most is 
‘ 1 sütögeti a százszor elsütött patronok egy ré- 
Ü ét a pluralitás mellett. Meddig? Addig, míg 
Tu^th belügyminisztertióge bizonyossá nem lesz, 

ki a DOgy negyvennyolcas idők hagyományait 
thd'ti ebben a dologban: az egyenlőséget.

Mik azok a vaktöltésü patronok, melyeket 
^ most opportunusnak tart elsütögetni a 

Budapesti Hirhp? Természetesen a magyar in­
telligencia fölényét kell biztosítani a pluralitás 
által még most is, szerinte. S ennek a bizonyí- 
,ágéra nem átall a negyvennyolcadiki törvény­
hozókra hivatkozni, éppen azokra a nagylelkű 
térfiakra, akik a szabadság, testvériség, egyen­
leg elveit valósították meg. A pluralitás érde­
kében órájuk hivatkozni annyi, mint mikor a 
lövöldöző szocialisták Krisztusra hivatkoznak, 
hogy ő volt a legnagyobb és legelső szocialista. 
Beleolvassa az Ő törvényhozásukba, hogy már 
ők koresték az általános választójog korrektivu- 
mát a magyarság érdekében. Hogyan ? A Buda­
pesti Hírlap szerint úgy, hogy a nemzetiségi 
vidékeken aránylag sokkal több kerületet karé- _ 
kiteltek ki, mint a szin magyar vidékeken. Az ( 
ember csak a szemeit mereszti ilyen hatomé!"- | 
tes badarságra. Term esze? esen abban a nag) - | 
tekintélyű újságban nem ilyen meztelenül v*n | 
ez mondva, nem is fost ilyen ooloudu o --> | 
tekintetre, mert úgy van az elénk tálalva, , 
mintha az intelligencia fölényét akarták volna f 
biztosítani így 48-ban, mert a felvidékeken es 
Erdélyben sokkal sűrűmben lakik a magyar úri 
neme>s<g. Kossuth Lajos már akkor iáit az al- 
fö'di magyar parasztság többségétől, hogy a 
magyar állameszme és függetlenség iránt nem 
lévén érzéke, a nemzetközi izgatóktói félreve­
zetve elárulja a magyar ügyet — Becsnek. 
Csak az csodálatos, hogy Kossuth Lajos mégis 
Cegléden kezdte a magyar hadsereget toborozni 
s nem Liptószentmiklóson; Szegeden folytatta, 
nem Nagyszebeniben vagy Balázsíalván.

Még soha argumentáció nem vágta annyira 
maga alatt a fát, mint ez. Mert ezzel ráterelő­
dik a figyelmünk olyan jelenségre, amire nem

►Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

gondoltak a pluralitás rosszhiszemű vagy naiv 
lovagjai. Mert a Bécsnek mindenben meghódoló 
szabadelvű tábor, Tisza Kálmán mamelukserege 
honnan került ki? Éppen a nemzetiségi vidékek 
magyar urainak és a nemzetiségeknek szövetsé­
géből. A függetieségi párt biztos kerületei pe­
dig hol voltak ? Az Alföld és Dunántúl és 
Széklyorazág sz mm agyar vidékeiről, ahol az ipa­
rosság és a parasztság majorizáita az urakat: 
a hivatalnok sereget. A szabadelvű többség úgy 
került ki, hogy u. mzetiségi vidéken mégegyszer 
annyi volt a kerület, mint a magyarlakta terü­
leteken.

Megdöbbentő volt a magyar tisztviselő osz- 
.v szolgaleik üsóge, az értelmiség romlottsága. 
Éppen az az osztály mutatta a magyar füg­

getlen államiság iránt a legkevesebb érzéket, 
melynek most hármas szavazatot akart adni 
Andrássy. Tisza Istvánt ugyan leszavazták, 
meglett a függetlenségi párt többsége egy vá­
ratlan napon, de harminc esztendő kellett ahoz, 
hogy rájöjjenek arra, hogy ha mind a talpára 
áll a tisztviselő, tehetetlen velük szemben a köz­
ponti hatalom. S mi történt azután? Ugyan­
az a tisztviselőség, mely Tisza Istvánt megbuk­
tatta, beadta a derekát — Kristóffynak. Az 
összes hivatalok tisztelegtek a darabontbiztosok­
nak, a magyar u-*ak befizetett adójából tengette 
magát n Fejérváry-kormány, minden lemondani 
készülő tisztviselő helyét legalább három intelli­
gens ember leste: ötezer kérvény volt Kris- 
tófty zsebében, mikor más emberek kellettek az 
erőszakos katonaszedésre. Még törvényszéki el­
nökök is folyamodtak főispánságért. Miért? 
Mert talán néhány száz koronával több nyugdí­
jat reméltek, mint főispánok. Ennek az intelli­
genciának akart hármas szavazatot adni And-
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aiva-vu. Sohneidig óvatosan kinyitotta a szobája 
ajtaját 8 végighaladva a folyosón, kilépett a 
parkba. Álmadozva haladt a lombsátoros, egye­
nes allén, melynek mélyéből hxlvány mécsvi.ág 
csillogott feléje. Izgatta az az imbolygó világos­
ság 8 vonzotta, mint a lepkét a fény.

Jó negyedóráig haladhatott, mire valami 
prébházféléhez ért. Az egyik ablaka nyitva volt, 
ennan áradt a titokzatos világosság. A szobából 
pedig ezüstös kacagás hallatszott, mely nmg- 
dermesztette benne a vért. Jela kacagása vö t. 
Óvatosan közeledett az abla! hoz. Benn egy 
kényelmes, széles bőrfoí eilben ült a vézna, haj- 
hát nyakú jószágizgató, az ölében pedig Jeia és 
kacagva csókolgatta a azatirábrázatot.

Szinte kábultan támolygott tovább a főhad- 
üagy. A présház mögött csakhamar kerítés követ­
kezett, azontúl pedig a sik mező. Schneidig 
önkénytelenül átvetette magát a korláton s a 
közelben álló hatalmas szénaboglya tövében le­
be vered ett. Pitymalíott már. Schneidig össze­
üli okolta a feje alatt a két kezét, a láthatáron 
lói húzódó tej fehér sávokat nézte s megelégedett 
sóhajtás szakadt fel a melléből:

Hát mégis csak jobb szegény katonának 
hami, ha mindjárt a puszta föld is az ember 
tej párnája.

Halász Zsigmond.

rássy. Ezért kellett a nemzet vezéreinek abban- 
hagyni a küzdelmet, mert az az intelligencia, 
meiy többséget szerzett nekik, cserbenhagyta 
őket — a kenyérért ? Dehogy ! Pár száz koro­
náért, sokszor egy kis áthelyezés kényelmetlen­
sége miatt. De ha a kenyérért hagyták is cser­
ben ! Csak akkor volna erre mentség, ha mil­
liók nem adták volna a hazáért az — életüket.

S ez az iütei!’gencia félti a magyar államesz- 
mét a tömegtől ? Mivel két-háromezer facér 
iparossegéd és csavargó Weitner Jakab és Izrael 
Jakab vezérlete alatt >nemzetközi «-nek adta ki 
magát és Budapesten egypár kirakatot bevert, 
abban a fura meggyőződésben élnek, hogy az 
egész ipari és mezőgazdasági munkásság az 
egész országban kész prédája (esz a nemzetközi 
izgatóknak. Azon kezdem, nem is lesz nemzet­
közi izgató, mert a mi jámbor cuoilistáink még 
a gyermekbetegségeken most mennek keresztül : 
elméleti könyveikben a nemzetköziséget olvas­
sák s naivul, értelmetlenül, még azon nyersen 
szajkó módra ismételgetik. De mihelyt lelkes, 
tanult emberek veszik kezükbe a tömeg veze­
tését — a tanult embereknek ez a faja most 
növekedik —, egyszerre más lesz a helyzet. 
Mikor reális alkotások megvalósítására kerül a 
sor, a szocializmus épúgy nemzeti lesz nálunk 
is, mint Németországban, hol Bülüw nem sovi- 
nistább, mint Bebel ; éppenúgy a faji érdek 
dominál majd nálunk is, mint Ausztriában, ahol 
az általános egyenlő választójog után a nemzeti 
faji eszme hatalmasabb, mint valaha.

Franciaországra szokás hivatkozni, mikor az 
általános egyenlő választójog istentelen követ­
kezményeit emlegetik. Oda mutatnak, hogy mik 
az eredmények, ha az intelligencia kezéből ki­
esik a vezetés. — Teljesen hamis a következ­
tetés, mert hamis a kiinduló pont. Az az isten­
telen, romlott, felvilágosodott érzület Irancia- 
országban éppen az intelligenci a érzülete. Minden 
destruktiv irányzat ottan a legműveltebb elmék­
ből indul ki. A legműveltebb elemek hódítot­
ták meg a népet a saját felfogásuknak. Francia- 
ország tudományos irodaim*, filozófiája, szépiro­
dalma mind azt a szellemet tükrözted, a mi 
a törvényhozásban érvényesül, tehát a helyzet a 
korlátolt választójog mellett is ugyanaz volna, 
éppen mint ná'u.-k, a korlátolt, cenzsos válasz­
tójog idején olyan erkölcstelen, huta, hazafi itlan 
kormányzat harminc esztendeig tudta magát
fönntartani, mint a szabadelvüpárt kormányzata.

Kulcsár Gyula.

!
A jövő nemzedék sorsa.

Holnapután bezárják az ÍBKolák kapuit s eí- 
szélednek a múzsafiak, hogy 10 hónapi munka 
fáradalmait kipihenjék. A nyár forró napjait édes

semmittevései, játékkal és szórakozással töltheti a
diák. Pihenteti tsstét-leikét, amelyet úgyis korán 
igába fog az élet kényszere.

Amikor a magyar ifjúság tele életkedvvel, gond­
talan vidámsággal kiözonlik az iskolák Kapum, 
a tapasztalt, az élettel küzködő emberek aggo­
dalommal nézik ezt a vidám sereget, mert az a 
nagy kérdés mered elénk az ismeretlen jövő 
kapujából : mi lesz az utánunk következő nem­
zedék sorsa, hogyan boldogul az életben, lesz -e 
mindegyik számára hely, hogy tisztes kenyeret 
szerezhessen.

Mert az a sok-sok ifjú, aki a középiskolák 
padjait elfoglalja, az mind az egyetem felé tor.
És túlzsúfoltság van mindenütt, ahol a maga­
sabb tudományokat mérik. Kevés a Kereset, 
sok a diplomás koldus és sokan, nagyon sokan 
céltalanul, elégedetlenül járják az ólet kálvári- 
áját.

Hiába való minden jó tanács, minden fel­
világosítás. Minden ember, akinek a fit csak 
félig meddig megüti a középiskolai mértéket, 
tudományos pályára erőszakolja gyermekeit. A 
legszegényebbek is megvonják magúitól a fala­
tot, hogy fiaikat taníttathassák, úrnak nevel­
jék. Sokan félig koplalva, félig koldulva kény­
szerítik ki maguknak a bizonyítványt.

Ki veheti ezt rossz néven ? Hiszen a szü­
lői szeretet szegénynél, gazdagnál egyforma 
g a kevésbbé tanult, kevésbbé tapasztalt 
szülőket jobban megtéveszti az úgynevezett úri 
osztály látszólagos jóléte, mi.it a küsködo, nyo­
morgó úri koldusokat. Az is igaz, hogy rend­
szerint a szegénységből, alacsonyabb sorsból fel- 
emelkedő ifjak képezik a főiskolák értelmesebb 
elemét. A kényelemben, nagyúri hagyomá­
nyokban nevelkedett urfiik az iskolákban . el­
törpülnek mellettük. Az életben azonban félé­
jük kerekednek, mert a boldoguláshoz manapság 
egészen más tudományok kelletlek, mint amelye­
ket az iskolában tanítanak. Többet ér egy ha­
talmas protektor minden tehetségnél. A jelen s 
a legközelebb jövő a diplomás pályákon a stré­
bereké, ai ik protekcióval, összeköttetéssel, nagy­
hangú fellépéssel uralják a helyzetet. Az önere­
jére támaszkodó, tehetségében bizakodó ember 
sorsa a megfeszített munka s jatalma az ezért 
járó alamizsna. És azután mindent elveszít: 
hitét a munka értékében, reményét a jövendő­
ben, bizalmát a saját erejében, tehetségében, 
mert ezeket nem veszik észre, míg a nálánál 
gyengébbek boldogulnak, úsznak a jólétben, el­
ismerésben és tekintélyben.

Ez a self made man-ok sorsa. így néz ki kö­
zeiről ez az úri élet, amely annyira csalogatja, 
csábítja a szülőket és ifjakat a diplomás pá­
lyákra.

Az állam pedig immár képtelen elhelyezni, 
a társadalom képtelen eltartani a sok úri pro­
letárt, aki mind a feje és oklevele után akar 
megélni. És pedig jól megélni. Amikor pedig 
az élet nem váltja be azt, amit Ígért, felüti a 
fejét az elégedetlenség; a sooialista ízű felfogás 
és törekvések beleeszik magukat az értelmiségi 
osztályokba is; megkezdődik a harc az egyes 
társadalmi osztályok között, amely megsemmi­
síti a diploma egyetlen, utolsó értékét: a tekin­
télyt.

A gyakorlati pályákon még rengeteg ember 
helyezkedhetnék el. De ezeket szándékosan nem 
keresi senki. Csak a tehetség hiánya és a kény­
szerűség vezeti az ifjúságot az ipar, a kereske­
delem terére. De a magyar iparosok egy része 
is hivatal felé tör s a kereskedő segéd emelke­
désnek tekinti, ha „magánhivatalnok“ címre te­
het szert.

Már régi a panasz, hogy sok a jogász.. Ez- 
idén pedig az orvosi fakultás dékánja figyel­
meztette a szülőket, hogy ne adják fiaikat az 
orvosi pályára, mert annyi >n vannak már az 
orvosok, hogy sokan alig tudják megkeresni a 
száraz kenyeret. Pedig ez. a műveltség terjedé­
sével raég erősbödő, emelkedő pálya !

Túl produkció jellemez minden diplomás 
pályát. Minden téren több a termelés, mint 
amennyit hazánk anyagi viszonyai elbírnának. 

De mit csináljunk ? Az ifjúság kenyeret, elhe- 
. lyezést követel. Nem vándorolhat ki, mint a 
! munkás, mert diplomájával csak itthon tud 

kenyeret keresni. A munkáskéz mindenütt katua- 
j tozik, de a diploma az ország határain túl csak
1 papiros. .
j Ideje volna ezt az égető problémát megoldani, 

mert a túltermelés veszedelemmel fenyegeti az
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egész értelmiségi osztályt, amelyet a nemzet 
nem tud eltartani.

Amíg a fiuk élvezik a gondtalan vakációt, a 
szülők gondolkozzanak afelett, milyen sorsot és 
jövendőt készítenek fiaik számára?

A nyár.
(Ásványvizek.) A nyári szezoncikkek sorra 

kerülnek. A fürdőkről irtunk már s elsírtuk, 
ki tudja hányadszor, azt a régi panaszt, hogy a 
magyar ember külföldön költi a pénzét, ami­
kor itthon is élvezhetne rajta. De hiába veszik 
elő a lapok évről évre ezt az örök témát, azért 
a legrongyosabb külföldi fürdőkben is sok lesz 
a magyar ember.

Azt is sokszor hallottuk már, hogy Magyar- 
ország dúsan el van látva ásványvízzel. És 
mégis az ásványvíz behozatala évről évre emel­
kedik.

Mert a magyar ember veszedelmes előítélet 
rabja. Mihelyt valami külföldi, azt kritika nél­
kül szebbnek, jobbnak tartja, mint a hazait.

Temérdek ásványvizünk dacára körülbelül 
két millió korona értékű ásványvizet hozunk 
be, természetesen Ausztriából. Leginkább olyan 
vizeket, amelyekkel szemben gyógyító hatásra, 
kezelésre egyenlő értékű magyar vizeknek egész 
sorát állíthatjuk. Ez a sok pénz, ha visszatar­
tanánk, úgy folyna szét az országban, mint az 
avar réten az eső áldása.

Nyáron az ásványvíz fogyasztása emelkedik. 
Mert hogy a magyar ember nagyon szereti a 
»kevertet«, amit nemzeti nyelven spriccémék 
neveznek. A bor árának esése szintén emeli az 
ásványvízfogyasztást. Ne igyunk tehát egy csepp 
külföldi vizet sem a becsületes magyar borhoz.

Külföldi gyógyvízre sincs szükségünk, mert 
van itthon gyógyforrás is bőven.

A magyar közönség épen úgy nem tudja, 
mit adott nekünk ásványvizeinkben a természet, 
amint nem akarják tudni a magyar orvosok. 
Akárhány egyetemi tanár ma is külföldi vize- ] 
két rendel betegeinek, nem tudva, hogy legalább j 
ötvenféle vizünk van, amelyek a külföldi j 
gyógyvizekkel kiállják a versenyt.

Ásványvíz forrásaink között több mint 200 1 
van olyan, amelyet jól ismerünk. A kétszázból 
körülbelül hatvan forrás vize elsőrendű keres­
kedelmi cikk. A hatvan viz évi forgalma meg­
közelítőleg 25 millió palack.

A földes savanyuvizeknek klassikus képvi­
selői a mohai, a borszéki, a borhegyi, az árkosi 
»Glóriac, a csikhavasi, a köröndi vizek. Ezek 
a vizek elsőrendű élvezeti italok s emellett 
gyógyvizek. Csehország lúgos savanyu vizei 
közül a giesshüblit, a krondorfit és a bilin it 
imgy előszeretettel fogyasztják hazánkban, úgyis 
mint élvezeti vizeket, úgyis mint hurutos beteg­
ségek orvosságát. Pedig van Magyarországon is 
lúgos savanyuviz elég. Ott vannak a répáti, 
kászom, bodoki, polenai, luhi, esi kszent mártó ni 
források vizei. A luhi Margit viz a legtisztább 
és legértékesebb lúgos bikarbónát vizek közé 
tartozik.

Csehországban a legimpevtinensebb agitáció 
folyik a magyar liszt ellen; mi pedig a magyar­
országi vizek mellőzésével százezer palackszám 
hozatjuk a cseh vizeket.

A vértelen asszonyok és sápadt arcú leányok 
a franzensbsdi, spaai, schwulbachi vizek helyett 
egyenlő értékű orvosságot találnak a kitűnő élő­
patak i, borszéki, bártfai, buziási, tárcsái, felső­
rákos!, köröndi vizekben.

A lúgos savanyuvizek tipikus képviselői: a 
seltersi, gleichenbergi vizek, de a málnási Mária 
forrásnak, a Hunnia forrásnak, a sztojkai, bik- 
Bzádi, máriavölgyi, kovásznai, bártfai, málnási 
Siculia, az oláhszentgyörgyi források gyógyító 
ereje sem kisebb.

A lit hiúm tartalmú ásványvizek sorában a 
Salvator-forrás az első. A fachingeni, franzens- 
badi, wildungeni vizek eltörpülnek mellette. 
Ausztriában, Németországoan, Svájcban, Olasz­
országban, Hollandiában, Angolországban, Orosz­
országban az orvosok a Sdvator vizet mint 
specifikumot rendelik vese és hólyag! ajoknál.

A keserű vizek között a budaiak vezetnek a 
világpiacon.

Á szulfáté.s vizek között a rohitschi típusának 
vannak még nálunk hasonmásai: a koritnicai, 
baldóci, balatotoniüredi vizek.

A jód és brómtartalmu vizeknek legkiválóbb
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j képviselője Európában a csízi viz és orvosaink j 
mégis inkább a halli vizet rendelik. |

A modern élet mindent forgalomba hoz és 
1 értékesít, ami kelendő. Hogy a kornak ez az 

irányzata épen nálunk nem tud sok tekintet­
ben, igy az ásványvizekre vonatkozólag is érvé­
nyesülni, annak jórészben a tulajdonosok az 
okai, akik ugyancsak keveset tesznek aziránt, 
hogy vizeik jó tulajdonságai a hir szaru) ára 
kerüljenek. Ha a köz ínség folytonosan hadja 
a figyelmeztetést, hogy csak magyarországi vize­
inket igya, mert a legtöbb drága külföldi vízzel 
szemben van elég olcsó hazai vizünk, ha az 
orvosokat lépten nyomon figyelmeztetik és kétix, 
hogy csak magyar vizeket rendeljenek : a hatás 
nem fog elmaradni. Egyetlen vízcsepp nyom 
nélkül lesiklik a szikláról, a cseppek kitartó 
munkája azonban kivájja a legkeményebb követ 
is. Csak rajtunk áh, hogy a magyar ásvány­
vizek Magyarország gazdasági fellendülésének 
tényezőivé váljanak.

Aktualitások.
(A Balatonon.) Holnap és holnapután Magyar- 

ország ujságiróinak nagy része gyűlésre sereg­
ük össze a Balaton partján. És betelve a magyar 
tenger szépségének varázsával, apostolai lesznek 
a Balaton kultusznak, amely az utolsó évtized 
alatt örvendetesen kezd fellendülni.

Ezt a hatalmas vizet, ezt a nagy nemzeti 
tőkét két évtized óta erősen ápolják. A fürdő­
helyek emelkednek s a közönség évről évre több 
kényelmet és szépet talál a tündén partokon.

Fájdalom azonban azoknak a szemei előtt, 
akik ismerik a Nyugat nagy nyaraló telepeit 
is, az elmaradottság, egyik másik helyen az 
elhanyagoltság rögtön szembetűnik. A szebb 
telepek ma még csak oázisok, holott az egész 
partnak tündérkertnek kellene lennie.

A Balaton igazi kifejlődésének nagy akadálya 
a kötött birtok.

Siófok egy része a veszprémi káptalan, Sza- 
márdi és Tihany a Szt. Benedek-rendi apátság, 
Akaii a Kegyestanitó-rend, Balaton-Udvari a 
veszprémi püspökség, Kövesd, Paloznak, \ örös- 
Berény a veszprémi székes káptalan, Kenese a 
tanulmányi alap, Fok szabadi a veszprémi székes­
káptalan tulajdona. Balaton-Szt.-György, Keszt­
helytől Edericsig a Festetich féle hitbizomány 
tartja kezében a partot.

Ahol ezek az urodalmak terjeszkednek, ott 
nem keletkezhettek fürdőtelepek, vagy a terjesz­
kedés erősen korlátozva van. A holt kéz és a 
kötött birtok nyomát pusztaság, a kultúra hiánya 
jelzi a Balaton mentén.

Ha a siófoki fürdőtelepet elhagytuk, utána 
g—10 kilométer hosszúságban valóságos sivatag 
következik, puszta legelő, melyen egyetlen fának 
nyoma sincs. Holott utána Földvár valamikor 
ugyanilyen volt s a tervszerű munka elsőrangú 
üdülőhellyé varázsolta. De amint a Balatonklub- 
tól áttekintünk a tihanyi hegyre, a félsziget 
egész területén kipusztult erdőséget látunk. Ha 
ez a pusztaság fenyővel lenne beültetve, micsoda 
kilátás nyílnék Földvárról, naponkint hemzsegne 
az elhagyott történelmi hely turistáktól. így 
azonban szinte borzadva tekint az ember a nap 
melegében izzó romokra.

így vagyunk a Keszthely mellett elterülő he­
gyekkel is. Az erdőség letarolva, senki sem gon­
doskodik további ültetésről.

Amíg a Balatonpart rendezésének ügyét az 
állam kezébe nem veszi, alig lehet kilátás arra, 
hogy a magyar tengerben rejlő nagy nemzeti 
kincs kihasználtassák. Addig a tavon végig futó 
hajóról az elhanyagolt partokat, a libalegelőket, 
a letarolt kopár hegyoldalakat is meglátja az 
utas — az emelkedő, modern fürdőhelyek szom­
szédságában.

A Balaton vasútja talán uj fejlődést nyit a 
vidék előtt. De ha az állam kizárólag a magán- 
vállalkozásnak engedi át a fejlesztést, még egy 
évszázad sem lesz elég ahoz, hogy a part képe 
teljesen megváltozzék. Mert lépésről lépésre, 
nagy küzdelemmel lehet csak elhódítani a leg­
szebb pontokat a megkötött latifundiumokból. 
Erélyes kézzel uj gazdasági irányok alapját kell 
ezen a vidéken lerakni, hogy benépesüljön 
nyaralókkal a part egész hossza.
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(A sovinizmus.) Erős disputa folyt egy tár­
sadalmi oszlopokból álló társaságban afölött, 
hogy a sovinizmus nemzeti erény-3 vagy hiba 
A kérdés eldöntetlen paaradt először azért, mert 
nem tudtak megállapodni abban, hogy mit je­
lent tulajdonképen a sovinizmus és mert mind 
a két fél jó argumentumokkal tudta a maga 
álláspontját védeni. így azután a sovinizmus 
erény és hiba lett egyszerre. Amint hogy így 
is van.

Nagy általánosságban azonban a magam ré­
széről inkább erénynek tartom, mint hibának. 
Még a túlzástól is kevésbbé félek, mint attól a 
langymeleg kulturmodortól, amely az erélyesebb 
nemzeti iránytól irtózik s az európai máz­
ért mindent kész feláldozni; amely betyá- 
rosnak, bárdolatlannak tart minden ősi szokást 
s úgy a politikában, mint a társadalmi életben 
feltétlen híve a poshadt békességnek.

Az autisovinisták rendesen azok közül kerül­
nek ki, akik a magasabb nyugati kultúra rajon­
gói s azt képzelik magukról, hogy ha kiküszö­
bölik magukból az elfogult nemzeti érzést, 
magasabb rendű lényekké válnak, mint a 
környezetük, amely egyebet sem tud, mint 
a nemzeti célokért — lelkesedni.

De persze a sovinizmust ezek a kiemelkedő 
nagyságok ostoba nemzeti türelmetlenségnek, 
jogosulatlan gőgnek tartják. Pedig nem az. A 
sovinizmus a nemzeti érzület túlteugése, a faj­
szeretetnek minden téren való megnyilvánulása, 
az ősi szokásokhoz és hagyományokhoz való 
görcsös ragaszkodás, szóval mindaz, amihez egy 
életképes nemzet szívósan tapad. Ilyen értelem­
ben azután az angol a legnagyobb sovinista. 
És ki vitatná el, hogy eliez a nagy angol nem­
zetnek joga van?

Mennyivel inkább jogosult a sovinizmus 
oly nemzetnél, amely történelmének véres lap­
jairól tudja, hogy bizonyos irányzatok létalap­
ját veszélyeztetik. Ha az ilyen nemzet a fenn­
maradását veszélyeztető áramlatok ellen minden 
megengedhető, sőt meg nem engedhető eszközzel 
küzd, ha türelmetlenés elfogult : vájjon jogosan 
illetheto-e a túlhajtott sovinizmus vádjával ?

Nem! Ez csak a létért való küzdelem; a leg­
nemesebb, a legemberibb harc az erős, a támadó 
ellen. Az emberi törvények legelemibb szabályai 
megengedik, hogy az, akit életveszedelem fenye­
get, magát e helyzetből minden áron, még^ a 
támadó elpusztítása árán is megszabadítsa. Nos, 
ha a magyar nemzetet bármely oldalról immi- 
nens veszély fenyegeti, ez ellen minden erejével 
védekeznie jogában áll. Már pedig az önfentar- 
tás kiváló fegyvere a türelmetlenségig fejlesztett 
nemzeti érzés, a merevségig való ragaszkodás 
mindenhez, ami magyar. Nevezzék ezt soviniz­
musnak, vagy a kultúra hiányának, a gúny éle 
a nagy nemzeti célokon kicsorbul.

Természetesen azok között, akik sovinizmus­
sal vádolnak bennünket, legelői járnak az osz­
trákok, azután pedig következnek a langyos ér­
zelmű kultúr magyarok.

Az osztrák befolyás, a német kultúra min­
denkor a beolvasztás, az elnyelés veszedelemé­
vel fenyegette nemzetünket. Szerencsétlen poli­
tikai viszonyaink mindenkor rettegtettek ben­
nünket a birodalmi központosítás szörnyű vesze­
delmével. Uralkodóink az egységesítésre törekedtek 
s igy mindenkor szívósan kellett védekeznünk 
a fenyegető rém ellen s még ma is sok oly tö­
rekvéssel kell szembeszállanunk, amelyek a 
német, különösen osztrák kultúra bő leber- 
nyege alá rejtőzve, a magyarság, nemzeti érzü­
let s fajszeretet csorbítására törnek.

Talán ezzel a törekvéssel szemben kellene 
feladnunk a türelmetlen sovinizmust ?

Avagy azok előtt a faj magyaros előtt hát­
ráljunk meg, akik a magyar kultúra rovására 
imádnak mindent, ami külföldi, akik lekicsiny- 
lik nemzeti szokásainkat, kultúránkat, művésze­
tünket s amint a ruhájukat külföldről hozatják, 
szeretnék a magyar lelket is külföldről importált 
áruval kicserélni.

Ne hallgassunk a méltatlan vádakra és csak 
maradjunk sovinisták. Mit használna a moder­
nizmus, a nagy elismerés, ha elvesztenénk nem­
zeti karakterünket. Inkább legyünk betyárok, 
mint meghunyászkodó, kalucsnis nemzedék. Mert 
jogunk van magyaroknak lenni. Es ha a nyu­
gati kultúra veszélyeztetné létünket, ha az auy- 
nyit dicsőített korszellem akar bennünket meg­
semmisíteni, azzal is szembe kell szállani. Aki­
nek azután jól esik, csak hadd szidja a magyar 
sovinizmust.



/Társadalmi adók.) A nemzetgazdasági;™ és J 
Lnzúeytan tudománya Bo-oljn fel azon pénz- j 

* I ki-ielezetteégeket, melyeket az állampo'.gá- < 
l,e* ^ e;mpu megfizetni kötelesek. Egész külön 
rui 'lnv szakot képez mindannak a tudása, » 
I111!’ például adó elmén az állam szükségletei- j 

k fedezéséhez, az állami célok megvalósitá- 
D! j^nvelt költségekhez ki-ki, tiszta jövedel- j 
" xQHk arányában mily összeggel köteles hozzá- - 
árulni. Az pedig már valóságos rejtély, mely- j 

kilyukadni józan, természetes gondolkozás ]
mbar »Hg kéPe9’ h°g7 a tizene^v nemhen fel" !

■"r,: egvenes adó tételen kívül hány faja, j 
e változata van az úgynevezett fogyasztási 

oJóknak, említést sem téve a közigazgatási 
H,rhen avagy egyházi törvények szerint rész­
letezett’ annyiféle megyei, községi és egyházi 
' ! ;i riy Hála a törvénycsináló uraknak, ebben 

tekintetben nem panaszkodhatunk, hogy adóne- 
. ,ekhen szegények lennénk avagy szükiben vol- 
, ; >k Süt, tulon-tu! is elég akad; nemcsak, ha- 
u- íü' gyarapszik nemben, számban és összegben 
n'rubo újabb törvényalkotás, ministen és köz- 

igazgatási rendelet által.
" Hiába ez ellen tenni már nem lehet. Ezt 
kívánja az állam fennmaradása, a közigazgatás, 
a jogrend és annyi más szükséges intézmény 
akadálytalan működése, a személy, v agyon biz- 
;>o0ág; a helyi autonómia biztosítása, a jöve­
delmi források szaporítása, a hitélet békés gya­
korlásának eszközei és legfőképen a véderő fenn- 
tprtása, mint amelyek mind-mind igen bölcs, 
„kos és helyén való követelmények.

Egy azonban való igaz s ez az, hogy a tel- 
«oroit adócimek és tételek révén az állampol­
gárok tiszta jövedelmének jelentékeny részé 

nk Így be az állam, község és egyház szűk­
ületének a fo előzésére és még amaz elasztikus 
„polgári bfc-ü!etszó“-val megerősített bevallá­
sok dacára is összegezve ezen különféle od T- - 
meket és e elmen teljesített szoigáitatásokat, 25- 
30 százaléka a jövedelemnek az, melyet az r.m>r 
azért fizet, hogy ezáltal a jogot a megél htém-o 
nvgszcrozze. Nem is szabatos, világos, amit
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mondok. Úgy talán érthetőbbé lesz, ha úgy álii 
tűm föl a tételt, hogy az állampolgár jövedel­
mének 25—30 százalékát a felsorolt intézmények 
fenn áll. kának céljaira köteles fordítani s csak a 
megmaradt 70—75 százalék az, amit magáénak 
mondhat, amivel rendelkezhetik, ami megélheté­
sére marad. Marod? Dehogy marad. Nem is 
szólva arról, vájjon elégséges-e ? Bizony nem 
marad. Mert van egy beláthatatlan kiterjedésű 
végtelen tér még a társadalomban élő ember 
számára, amelyen az elszánná ihatatlan adózási 
nemek, fajok úgy hemzsegnek, hogy fölsorolásuk 
a lehetetlenséggel határos s csak összefoglalva 
gyűjtő névvel leírt azokat megjelölni e címen : 
társadalmi adó.

Hogy mi ez? Meghatározni is nehéz, körül­
írni esni könnyű, egyen kint felsorolni lehetetlen. 
Csak egynéhányat Ízelítőül, jellemzésül.

A borbélynak adott borravaló, a fizető, kiszol­
gáló s piccoló pincérnek visszatolt, tálcán ha­
gyott vagy markába csúsztatott pár fillér, pos­
tás, portás, bél-szolga, cseléd, házmester, szolga 
a sunyi elszánj)áihaíatlan házi ás üzleti alkal­
mazottnak esetenként juttatott „trinkgeld“ ; ol­
vasó, társalgó, nyelv, játék, sport, regatta, jóté­
kony, művelődési, szépművészeti, társadalmi egye­
sületek tagsági dija ; fel ül fizetés, önkéntes fs!- 
nján.ás, jegymegváltás, meg emberfi i legyen, aki 
•'számolni tudja, miféle címen, nwen beszedett 
pénz mind-mind társadalmi adó. Hogy mennyit 
tesz ki? Talán nem is volna jó megpróbálni s 
naponkint jegyezve, havonként összegezve az ev 
végén egy summában tudni. Az a csipp-osupp, 
apró-cseprő fi iér, tiz-húsz fillér, egy koronás, 
melyet igy kiadunk, bizonyosan mondom, a leg­
szerényebb igényű társadalmi ember háztartásá­
ban is jelentékeny összeg. Talán megdöbbennénk, 
ka ezt tudnánk, ismernénk. Vagy talán jó, hogy 
De;n is tudjuk összeg szerint, sőt még hozzá­
vetőlegesen sem. Csupán azon ritka, nagyon 
rbka emberpéidányok, kik minden fillér bevétel­
fői és kiadásról pontos jegyzéket vezetnek, 
azok adhatnának számot az ilynemű társadalmi 
adó összegéről.

Már most két kérdés tolul előtérbe, melyre 
a felvetett tárgy uyat k; peso)atban válaszolni kei­
mbe. Az egyik z, vájjon szükséges-e az ilynemű 
adózás ; a mrí ik az, vájjon helyesen, okszerűen 
összeegyeztethető-e » reális gondolkozással ?

Hzrehatóan, számadatokkal kimutathatomg 
tagyon nehéz mind a két kérdésre megnyugtató

és határozott választ, feleletet adni. Nagyon 
jól, alaposan, minden részletekre kiterjeszkedve 
kellene ismerni kinek-kinek vagyoni állását, jöve­
delmét, egyéniségét, társadalmi helyzetét s azon 
körülményeket, melyek e helyzetet megalkotják. 
Sőt talán még ez sem elég. Egyénileg külön- 
kiilön kellene ismerni az embereket, mert hiszen 
nagyon sok társadalmi adó kényszerű vagy kény­
szerűden teljesítésével egyéni gyarlóságokat, 
hiúságot, szereplési vágyat, érvényesülési ösztönt 
s annyi más subtills gerjedelmeket is figyelembe 
kell venni, hogy a feltett kérdésekhez csak 
hozzá is szóljunk.

Mert kétségtelen, hogy bizonyos ethikai, társa­
dalmi, emberbaráti és kulturális célokra pénzbeli 
áldozat készséget maga a társadalom is megkíván 
egy társadalmi embertől. Vannak dolgok, eszmék, 
mozgalmak, melyekben anyagi hozzájárulás által 
résztvenni kötelessége a társadalomban élő ember­
nek. Ezek elől kitérni talán a tisztesség rová­
sára is esnék s méltán képezhetné megítélés 

, tárgyát. Ez a kellő fölismerés dönti ei azután
! a kérdés első részét, mikor alapként azt veszi
. észre, vájjon eadózások szükségesek avagy 
I csak célszerűek, kényelmi, vagy ta!án fényűzés! 
j szempontból tekintve indokoltak-e ? A szüksé- 
I gee, a megkívánt: erkölcsi kényszer jellegével ? 
I bír, ezt tenni kovleeség. A célszerű adott ese- j
J teaként bírálható el, míg a kényelmi és iucraíív ]
5 kiadás illetve cdózás feltétlenül elítélendő, ha j 
1 megfelelő reális alapja nincs. És ezen a ponton j 

födi a választ a második kérdés, mely ősszel fi g- 
! gésben áll az első kérdéssel. Ami helyes, okos 
f és reális, az terjesztendő; de ami nem áll arány- 
\ ban az anyagi helyzettel s a vagyoni viszonyok- 
j kai, társadalmi felfogásokkal s különösen tetszel- 
I gésr-1, hiúságra és föl tűnésre van szánva: feltét- 
! lenül elit élendő.

Példákkal is szolgálhatnék, bár a példa nem 
• sokat magyaráz. Da csak egyet ! Akinek fiae- 
j lése éppen csak a megélhetésre elég s mégis 
: kávéházban egy szivarért annyit ad, ameny- 
I nyiért a holtban teljesen megfelelőt talán ket- 
: tőt, hármat is kapna, túl megy a reális gondol- 
I hozáson. Avagy ; z, ki feltűnési vágyból, nyil-
■ vanos adakozások során, mert tudja, hogy neve 
; nyomtatásban megjelenik, viszonyaival arányban 
i nem álló összeget ad : mindenesetre nem reális 
j ember.
‘ Folytassam tovább? Miért ? A morál ked-
■ véért? Kárba veszett volna, hiszen erkölcsi okta- 
j tás számba menne s minden egyebet inkább,
\ mint ezt.

Nem is ez a lényeg. Hanem az, mely másra 
vonatkozik bár, a kényszerű adózások kereté­
ben : a társadalmi adó tekintetében sem volna 
szabad, hogy egy percre is szem elől tévesszük; 
csak addig nyújtózzunk, ameddig a takaró ér. 
Már tudniillik, akiknek takarójuk van. S akik-

rögződött a közvéleménybe, hogy Fejér váry 
politikája és a bécsi reakció ugyanaz.

Igaz, hogy talán az összes darabontok közűi 
lege’őször az ő szereplése felett tért napirendi'; 
a nemzet. De elfelejteni sohasem fogja akkori 
szereplését. És bár mint nagy katonát elismeri, 
de ünnepelíetése és kitüntetése hidegen hagyja. 
A császár csillogó ajándékot adott egy kiváló 
hívének, a katonák pedig parádét csináltak egy 
jeles tábornagynak. A mi szemünkben ennyi az 
egész bécsi ünnepély. Pedig sajnáljuk, hogy nem 
lehet több, mert Fej ér váry magyar ember s 
dicsőségének vissza kellene szállnia nemzetére. 
De reánk nézve csak hideg fény az, amely a 
mi sziveinket nem melegíti fel.

Hivatalos rovat
Hirdetmény.

A földmivelésügyi m. kir. miuisterium 64200/ 
909. számú rendelete értelmében közhírré teszem, 
hogy a borhamisítás eiienőrizhetése céljából a 
borkereskedők és 4 kataszteri hóidnál nagyobb 
szőlővel rendelkező termelők f. évi július 1-től 
kezdve tartoznak a IV. minta szerinti bornyil­
vántartásokat vezetni.

A bornvilvántartás erre a célra azolgáló meg­
felelő mennyiségű lapszámozott nyomtatványoói 
fűzendő össze. A nyilvántartásokat tartoznak a 
bortulajdonosok a polgármesternél lebélyegez­
tetni. A nyilvántartásba az adatok mindig tin­
tával, olvashatóan, a tételek időszerinti sorrend­
jében történik.

A nyilvántartásból lapot kitépni és bejegyzé­
seket törölni vagy olvashatatlanná tenni nem 
szabad. Véletlen tett téves bejegyzés olvasha­
tóan áthúzandó. Az adatok szeptember 15-től 
november 15-ig terjedő időben 8 nap alatt, 
máskor 3 nap alatt vezetendők a nyilvántartásba. 
A bornyilvántartások minden évben lezárandók 
és pedig a termelők ősszel a szüret megkezdése 
előtt, kereskedők pedig az ujhor vásárlásának 
megkezdése előtt, de legkésőbb december 31-én 
tartoznak a lezárást eszközölni.

A 4 kát. holdnál kisebb szőlővel bird terme­
lők csak akkor kötelesek a fentjelzett nyilvántar­
tást vezetni, ha törköly bort készítenek, bor, 
must, szőlőcefre és borkészítésére szánt szőlő 
vagy hordóseprő adásvételévé1, borméressel ed 
kismértékben! árusítással foglalkoznak. 

Zalaegerszeg, 1909. június 24-én.
Dr Korbai Károly polgármester.

Hírek.

nek nincs, annyival inkább.

(A saolferinói hős.) Az agg császár nagy 
pompával ünnepelte meg agg tábornokának, 
báró Fej érv ár v Gézának jubileumát. Ötven évvel 
ezelőtt szerezte meg a vitéz katona a Mária 
Terézia rendet, rettenthetetlen bátorságával. 
Most megkapta a rendhez a gyémántokat.

Milyen szép volna, ha a bátor katona ünnep­
lésében mi magyarok is részt vehettünk volna 
s buszkén emlegethettük volna : ime, a katonai 
erények igy vannak kifejlődve a magyar ember­
ben s igy áll helyt az igaz magyar a csatatéren 
hazájáért' királyért. És ünnepelnénk a hadi 
virtust, amely minden magyar lelkében tisztele­
tet, lelkesedést gerjeszt, mert apáink ezzel véd­
ték a haza vérrel áztatott földjét.

De fájdalom, báró Fejérváry ünnepelíetése 
nem kellhet viszhangot Magyarországon. El kell 
ismernünk, hogy kiváló katona, daliás, bátor 
férfiú, de az ő katonai erényeihez soha sem 

I volt köze a hazának, a fajszeretetnek, a nem­
zeti aspirációknak. Katona volt, bű a zaszlójá- 

i hoz, engedelmes hive a császárnak. Beleolvadt 
j testestől lelkestől abba a nagy katonai szerve- 
í zetbe, amely nem ismeri a nemzeti érzést. Kard 
í volt ’lélek nélkül. Erényei nagyok és dicsők, 

de hidegek. Nem lelkesítenek, csak elismerésre
késztetnek.

És báró Fejérváryt, a nagy katonát nem 
lehet elválasztani a politikustól. Az ő politikája 

ránk nézve veszedelmes, mert a vak enge- 
ességet követeli. Amint ő fe ltétlen engedel­

meskedik, úgy követeli az engedelmességet min­
denkitől, egyesektől és ez egész nemzettől. Bele-

A por.
Szerencse, hogy az idén az utcákat az ég 

csatornái öntözik, mert másként — ebben a 
szeles világban — alighanem belefulladnánk a 
porba. így mégis valahogy tűrhető a helyzet.

Persze mikor nagy a por, a közönség szidja 
a városi hatóságot azért, hogy nem öntöztél, 
eléggé. Igaz, hogy van valami komikum abban, 
amikor az arasznyi porréteget a város lajtjai 
fecskendezik. Mert az a kis öntözés annyit hasz­
nál, mint a felhőszakadás ellen az esernyő. De 
az ’is bizonyos, hogy a nagy porról talán leg­
kevésbé a városi hatóság tehet. Néhány ezer 
koronával, ami az utcák öntözésére szánha­
tunk, nem lehet megkötni a port, különösen 
olyan helyen, ahol örökös a szél, amely a port 
a városba söpri. Csak a csatornázás segíthet 
véglegesen a por mizériákon s addig a lakosság 
jóakarata teheti türhetővó a helyzetet. Egy kis 
gondosság és áldozatkészség kellene hozzá.

Legelső sorban a járdákat kellene kiépíteni 
az egész városban, mert a pornak legjobb le­
rakodó helyei a gödör kaviccsal és az úgyne­
vezett rostaaljával fentartott gyalogjárdák. Nem 
elégszünk meg azzal a porral, amit a szél szállít, 
hanem ezekérszám hordjuk magunk is a pornak 
való a-vágót a kavicsgödrökből és megelégszünk 
azzal, hogy a híréért naponként egyszer végig­
öntünk a íiáa előtt egy kanna vizát. Ezt is csak 
azért tesszük, mert a rendőr esetleg^ fel­
jelenthetné a mulasztókat, de nem mulasztjuk el 
soha a jókivár.atokat, amelyekkel a várost cl­
halmozzuk azért, hogy minden terhet és kelle-



mmmm

6
19G9 június 27.

metlenséget a lakosságra, különösen a háztulaj­
donosokra hárít.

A mindennapi öntözés is azonban csak a < 
fő-utcákon dívik, mert ott a rendőrség ébereb- 
ben ellenőriz. A sikátorok porát legfeljebb akkor 
öntözik, amikor a kékitős viznek keresnek helyet.

Igazán unalmas lehet a közönség előtt az, 
hogy ezt az agyoncsépelt témát időnként újra 
előszedjük, de úgy látszik, mégsem felesleges ez, 
mert ha a por káros hatásait mindenki átérezni, 
úgy már nem kellene nekünk sem a porról 
firkálnunk.

Nem árthat emlékeztetni arra, hogy a por 
nemcsak a szépérzéket sérti; nemcsak a laká­
sokat rongálja mindent ellepő áradatával, hanem 
lassanként az egészséget is aláássa és végzetes 
bajuk közvetlen okává válik. A por háromszoros 
veszedelemmel fenyegeti szervezetünket, Először 
is mechanice íugerh és sérti a nyák hártyákat, 
másodszor károsan hat azon vegyi alkatrészek 
és mérges anyagok által, amelyekkel a bomlás­
nak indult szerves anyagok telitik s végül 
harmadszor a baktériumok révén, amelyeknek a 
por legjobb vivő anyaga.

Pontos bakteriológiai vizsgálatok kimutatták, 
hogy a por valósággal hemzseg a baktériumok­
tól a eléggé ismeretes például az a szerep, amelyet 
a tuberkulózis vagy a kolera baciilusainak ter­
jesztésében játszik, a melyek a felkavart por 
utján, a porszemek hátán nyurgáivá jutnak leg­
könnyebben az emberi szervezetbe.

A légutak számos betegsége, a náthától kezdve 
a tüdő vészig, gyakran a por következménye. 
Az utcák szennyes porának s a magyar alföld 
poros levegőjének bizonyára kiváló érdeme van 
a tüdővész terjedésében. És valószínű, hogy az 
állatokra sem lehet közömbös a por, a mi agrár 
országban szintén jelentős indok a por eben 
való védekezésre.

Hogy pedig a veszedelmet, ametylyel a fer­
tőzött porral telitett levegő fenyeget, megfelelő 
öntözéssel hatásosan lehet csökkenteni, szt pon­
tos mérések igazolják, melyek szerint a kü- 
lömbüző mérések eredményei ne ií maximumát és 
minimumát állítva szembe — mig egy köbméter 
levegő száraz, szélcsendes időben és öntözés 
nélkül 2 — 4 centigramm port tartalmaz, addig 
bőséges öntözés vagy cső által e szám köbmé­
terenként 015 miligrammra, tehát kétszázad- 
résznyire is lenyomható.

A szél pedig még nagyobb pormennyiségeket 
kever a levegőbe, tehát szél járta vidékeken két­
szeresen szükséges az öntözés, amely nem 
céltalan lukszus és városias nagyzolás, hanem 
olyan reális kiadás, melynek haszna sokszorosan 
megtérül az egészségében megvédett lakosság 
munkaképességében. Ezért meg kell találni az 
öntözés módját és eszközeit. Nem a híréért, a 
látszat kedvéért, hanem az utca egész szélessé­
gében kell öntöztetni, minden négyzetméterre, 
legalább egy liter vizet számítva s naponta leg­
alább kétszer.

Ezt természetesen a város két pár lova — a 
szeméthordás és egyéb fuvarozás mellett — nem 
győzi. De talán annyira szegények mégsem va­
gyunk, hogy egy idényfogatot a nyárra be ne 
állíthatnánk s a háztulajdonosok aligha éreznék 
meg azt a fáradságot, ha néhány kanna vizet 
elloosoltatnának. Hiszen néhanapján az Isten is 
segit egy kis esővel.

Gróf Batthyány Pál lemondása.
Tegnap az esti órákban Ilire terjedt an­
nak, hogy Gróf Batthyány Pál főispán 
beadta lemondását. A hir igaznak bizo­
nyult. Öméltósága maga jelentette ki, 
hogy lemondását szombaton délután pos­
tára adat a. A főispán lemondása nagy 
meglepetést és levertséget keltett az egész 
városban. A lemondás minden esetre a 
politikai válság fordulópontját jelzi s va­
lószínűleg összefüggésben van azzal, hogy 
Kossuth Ferenc tegnapi audienciája elma­
radt. Egyébként minden további kombi­
náció idő előtti volna. Lapunk zártakor 
értesültünk arról, hogy az összes függet­
lenségi főispánok lemondtak.

A vasár- es ünnepnapi fél tizenkét órai mise
julius és augusztus hónapok folyamán nem fog 
megtartatni.

Hivatalvizsgálat. Gróf Batthyány Pál főispán 
ur Öméltósága a múlt héten a novai és letenyei 
főszolgabírói hivatalokat vizsgálta meg. Kíséreté­
ben voltak Odor Géza kir. tanácsos pénzügy­
igazgató, Dr Thassy Gábor m. tiszti főorvos és 
Dr Marik Pál főispáni titkár.

Esküvő. Füiöp Jenő zalaegerszegi kir. tör­
vényszéki jegyző julius hó 10-én tartja eskü­
vőjét a zalaegerszegi plébánia templomban 
Szigethy Margit urleánnyal, Dr Szigethy Elemér 
ügyvéd leányával.

Eljegyzés. Rozenkrancz István zalaegerszegi 
vendéglős eljegyezte Németh Irénkét, Németh 
János zalaazentgróti földbirtokos leányát.

U] ministen tanácsos. A hivatalos lap múlt 
héten közölte, hogy a király Bosnyák Zoltán 
belügyministen osztálytanácsost ministen taná­
csossá nevezte ki. Bosnyák Zoltán fivére Bosnyák 
Géza misefai földbirtokosnak, vármegyei közéle­
tünk egyik legnépszerűbb vezető férfiáua^. Az 
uj minister! tanácsosnak Zala vármegyében sok 
a személyes ismerőse és tisztelője. Évekkel ez­
előtt hosszabb ideig tartózkodott Zalaegerszegen 
is, ahol a vármegyei árvaszéknél folyt hiva­
talvizsgálatot vezette. Bosnyák Zoltán neve 
országszerte ismert. Mint drámaírónak szép si­
kerei voltak, mint tisztviselő pedig egy zseniá­
lis alkotással : a gyermekvédelem rendszerének 
kidolgozásával és szervezésével szerzett elévül­
hetetlen érdemeket. A magyarországi gyermek- 
védelem olyan nagyszabású alkotás, olyan nemes 
gondolat, amellyel megelőztük a külföldet, elis­
merést szereztünk vele minden nemzet humanis­
tái előtt, mert egy nagy szociális eszmét vittünk 
közelebb a megvalósuláshoz. Ennek az eszmé­
nek a szolgálatában áll Bosnyák Zoltán minis- 
téri tanácsos, aki a gyermekvédelmi osztályt 
vezeti. Az ő meleg, érző szive megérezte az 
elhagyott gyermekek nyomorúságát, éleslátása 
belepillantott a messze jövendőbe, amely az 
ember védelmét minden kulturállamban a leg­
első állami feladattá teszi; de tudta eleve nzt 
is, hogy nálunk a gyermekvédelem hatalmas 
intézménye a nemzetnek egyik nagy erőforrása 
lesz, amelynek nemcsak humuntárius, hanem 
nemzeti, gazdasági és kulturális céljai is van­
nak. Az intézmény születésétől mai kifejlődéséig 
Bosnyák Zoltán dicsősége. Az ő csendes és ki­
tartó munkásságának nyomán halad a gyermek­
védelem szervezése, hódit a legszebb, legneme- 

! gebt) humánus gondolat. Méltó, hogy az ember- 
I szeretet és a nagy nemzeti célok munkása minél 

magasabb polcra jusson.
Kinevezés a vármegyénél. Gróf Batthyány 

Pál főispán Gyömörey Istvánt tb. szolgabiróvá 
és Hartmann Károly Csáktornyái járásbirósági 
tolmácsot árvaszéki Írnokká és horvát fordítóvá 
nevezte ki.

Kivándorlási biztos. Suós Pongrác miniszteri 
titkár kivándorlási biztosssá neveztetett ki. Suós 
Pongrác sokáig a sümegi járás főszolgabirája 
volt, később anyakönyvi felügyelő lett Nagy­
kanizsán s innét rendeltetett be a belügyminisz­
tériumba.

Gyászhif. Weber Károly kir. ítélőtáblái bíró, 
a nagykanizsai kir. törvényszák bírája, a lár- 
saskör elnöke 59 éves korában meghalt. Köz- 
tiszteletben álló férfiú volt Nagykanizsa város 
közéletében élénk részt vett. Egész pályáját 
Nagykanizsán futotta meg, ott kezdte a köz- 
szolgálatot mint joggyakornok. Az egész város 
társadalma mély részvéttel fogadta halálának hirér.

Braunstein József nyugalmazott árvaszéki 
ülnök, városi tanácsos 62 éves korában meg­
halt Zalaegerszegen. A megboldogult közszere­
tetben álló, népszerű, törhetetlen magyar érzésű 
férfiú volt. Pályáját a vármegye szolgálatában 
kezdte, majd Zalaegerszeg város tanácsosa lett 
s egy évvel ezelőtt vonult nyugalomba. Csalá­
dot nem alapított s vele kihalt a Braunstein 
család. Rokonainak, barátainak és tisztelőinek 
részvéte kisérte örök nyugvó helyére, a zala­
egerszegi temetőbe.

A Csáktornyái függetlenségi part e hó 22-én
értekezletet tartott, amelyen az önálló banknak 
1911-ben leendő felállítása mellett foglalt állást. 
A párt megkeresi az országos független eégi párt 
elnökségét aziránt, hogy az önálló bank felállí­
tása érdekében mindent elkövessen s a közös 
bank szabadalmának meghosszabításához hozzá 
ne járuljon.

A Csáktornyái függetlenségi ée negyvennyolcas 
párt választmánya követeli, hogy az önálló nem­

zeti bank 1911. január 1-ig feltétlenül felállít- 
tassék, nemcsak azért, mert ehet a magyar nem- 

I »étnek természetes és törvényekben is biztosított, 
a korona által külön is elismert elvitázhatatlan 

, joga van, nemcsak azért, mert az a magyar 
í parlament túlnyomó többségét alkotó függet­

lenségi párt egyik sarkalatos régi programmpontja, 
hanem mert a nemzet a Magyarországra hát­
rányos kiegyezés elfogadása és a quóta feleme­
lése által az önálló nemzeti banknas ellenértékét 
már megfizette, minélfogva az Osztrák-Magyar 

, bank szabadalmának meghosszabbítás i most már 
I nem volna egyéb a magyar nemzet beosapá- 
l sánál.

Ugyancsak szilárdan ragaszkodik a Csáktor­
nyái függetlenségi és negyvennyolcas párt vá­
lasztmánya ahoz is, nogy az önálló msgynr 
vámterület 1917. január 1-éig megalkottassák.

Ellene vau minden olyan fúziónak, mely a 
negyvennyolcas elvek feladása vagy elalkuvása 
mellett jöhet csak létre.

Az értekezlet Kossuth Ferencet és Justh 
Gyulát táviratilag üdvözölte.

Pályázat ösztöndíjra. Zalavármegye alispánja 
pályázatot hirdetett a 28430 K Deák Ferenc-ösz- 
tÖndij alap kamataiból álló ösztöndíjra, amelyet 
zalamegyei illetőségű, szegónysorsu főiskolai 
(egyetemi vagy jogakadémiai) hallgató nyerhet 
el. Az ösztöndíjat Zalavármegye törvényhatósági 
bizottsága adományozza. A kérvények a. főiskolai 
hatóságok u'ján a törvényhatósági bizottsághoz 
címezve julius hó 30-óig nyújtandók be.

Kinevezés. Goldfinger Dezső zalaegerszegi 
lakós lakatos iparos ugyan ide hordóhitelesitővé 
neveztetett ki.

Szláby Sándor zalaegerszegi kir. járásbirósági 
dijnok az itteni kir. törvényszékhez Írnokká 
kineveztetett.

Érettségi vizsgálatok. A zalaegerszegi állami 
fölső kereskedelmi iskolában a szóbeli érettségi 
vizsgálatok junius 22 és 23 áu voltak. A vizs­
gáló bizottság elnöke K. Jónás Ödön udvari 
tanácsos, műegyetemi prorektor, mint a vallás­
os közoktatásügyi m. kir. miniszter biztosa volt. 
Társelnök Szeudrői Mór, a győri kerületi keres­
kedelmi és iparkamara titkára, mint a kereske­
delem ügyi m. kir. miniszter biztosa.

A vizsgálaton 25 tanuló vett részt. Jjiesen 
felelt meg 3 tanuló : Kertész Andor, Klethofer 
Győző, Szeodrei Mihály. Jól felejt meg 8 tanuló : 
Boszkovitz Lipót, Lővinger József, Mándii Sándor, 
Neufeld Iván, Rothschild Pál, Szűcs István, 
Weinberger Imre, Weisz Sándor. Megfelelt 13 
tanuló: Csizmazia Ferenc, IHé* Bálint, Jakabffy 
Antal, Kertész Ignác, Kertész Sándor, Kisfalud! 
Géza. Németh József, Novák Kálmán, Novothny 
Kázmér, Fruska Sándor, Szabó József, Tóth 
Géza, Tóth Tivadar. Javító vizsgálatra utasít- 
tatott 1 tanuló.

Iskolai beírások. A zalaegerszegi á l. felső 
kereskedelmi iskolában az 1909/10-ik tanévre a 
felvételek junius 31-én, julius 1. 2. 3-án lesz­
nek d. e. 8-tól 12-ig az igazgatói irodában. A 
felvételnél tartozik a jelentkező 10 K felvételi 
díjat fizetni és a megelőző iskolai évről s^őló 
bizonyítványát beadni. A jelentkezés írásban is 
történhetik a felvételi díj és bizonyítvány bekül­
dése mellett. Az igy felvett tanuló tartozik 
szeptember első 8 napján a beírásra személye­
sen jelentkezni, különben nemcsak a belépésre 
való jogosultságát veszti el, hanem egyúttal a 
befizetett felvételi díjat is. A ki julius 3-ig, 
esetleg 5 ig nem iratkozik be, attól az igazgató 
a felvételt megtagadhatja, ha a létszám betelt. A 
szabályszerű létszám osztályonként 40. A 
kir. főigazgató 5—5 tanulónak adhat felvételi 
engedélyt a szabályszerű létszámon felül. Az 
engedélyért csak szeptember 4-ike uaín lehet 
folyamodni.

Helyreigazítás. Műit héten egv^ incidens hire 
került közszájra Zalaegerszegen. Gyúr les Belizár 
tábornok az „Arany Bárány“ szálloda egyik 
pincérét, aki arra figyelmeztette, hogy az az 
asztal, amelyhez ült, el van foglalva, elkergette 
az asztaltól, miközben állítólag magvargyalázó 
kifejezésekkel illette. A városban a hir szájról 
szájra járt és sokféle verzióban keringett. Ennek 
nyomán mi is megírtuk az esetet. Erre vonat­
kozólag a székesfehérvári V. honvédkerületi 
parancsnokság a következő helyreigazítást adta ki:

»Gyurics B lizár tábornok, a m. kir. 3. lovas 
dandár parancsnoka f. hó 14 és 15-én a in. ár. 
7. honvéd huszár ezred 2-ik osztálya felett Zala­
egerszegen szemlét tartott. A tábornok ur lo-áu
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reggel 6 óra 30 perekor az Arany Bárány kávé- 
,á7bíi bemenve egy kisebb asztalnál foglalt 
i1 jvet Néhány perc múlva Vörös Sándor fő- 
h#án *v dandár vezérkari tiszt szintén a kávé- 
'' ízba ment és a következő napi gyakorlathoz 

‘ ükséges térképeket magával vitte és azon cél- 
hói hogy a térképeket szétteríthessék, egy na- 
e'vobb asztalhoz mentek át, amikor is a pincér 
a' tábornok úrhoz menve jelentette, hogy az

I el van foglalva, holott ekkor rajtuk 
;víll még senki sem volt ott, amire a tábornok 
pr azt válaszolta »most én ülök itt« s midőn a 
,y. v'r újból beszélni akart, »menjen innen« 
t/svakkal elutasította, de a cikkben foglalt sértő 
szavakat nem mondotta ennek.«

Miniszteri megbízás. Dr Thassy Gábor m. j 
,HZÍi főorvos a kormánytól megbízást kapott, j 
v,"“ v a pécsi bába képző intézetet vizsgálja meg. j 
\ főorvos tegnap utazott Pécsre.

i
Rendüljünk Keszthelyre A Vidéki Hírlap- ; 

oúk Országos Szövetsége e hó 28-án, hétfőn ; 
tartju kongresszusát a Badacsony tetején szabad \ 
/g alatt. Este b óva tájban gőzhajón Készt- ; 
helyre érkeznek, i keszthelyiek nagy ünnepélyes- i 
8^ggPÍ fogadják az előkelő társaságot. A város \ 
hölgyei a fehér testű csónakokat, motor-hajókat s 
fávirágozzák, fellobogózzák. Egész hajóraj megy j 
a gőzhajó eló, a melynek utasait zajos ovációk- { 
han részesítik. Este a Balatont villany fénnyel 
kivi ágírják, fényes tündérországot varázsolnak 
a vízre. Ilyen nagyszabású ünnepélyt még 
sohasem rendeztek a Balatonon. A Keszthelyen 
időző színtársulat. » vizen rögtönzött úszó ^ szin- 
padon játszik. A vendégek másnap a közeli 
Hévizgvógyfürdőt látogatják meg. Városunk j 
közönsége felejthet len napot szerez, ha áírándu' j 
Keszthelyre. j

Feüiifizettek a zalaeg rrszeg' főgimnázium ,112 ‘ 
jálisán: Gróf Batthyány Pál 3U K, ősv. Palimi j 
inkev Kálmánué 10 K. Halász Miksa dr. 5.40 ív, | 
Arvav Lajos 5.40 K, Fitos M. 5 20 K, De d; j 
Anta1, Kummer Gyula, Schmidt Viktor 5 5 K, ■
Szalay László 4 K, Berger B. dr. 3 40 K, Weisz | 
Adolf, Jankó Lajos 3—3 K, Fatér Endre, lülöp ] 
József, Var:ha Gy. 2*40 K, Köhler Ede 2.29 K, j 
N. N., Perency József, Rohoncy Istvánné, Böhm | 
Ignác, S 'igethv Elemér dr., Laux Rezső 2—2 K, ' 
Adataik I. 1*20 K, Lengyel F., Kun Vilmos, 
Schedl Arnulf, Duz ár I., Der varies L., 1*20 K, 
Kl oh er D. 1*40 K, özv. Maksay Zsigmondné,
R í dó Henrik, Szeliánszky Nándor 1 K, Mat­
ti-rsdorfvr G. 80 f, Garai L., Hutter Ferenc,
D mbi írón, Deutsch H. 00 f, N. N. 50 f, 
özv. Zsámárné, Simonffy Gyula, Hegedűs Elek, 
Füíöp József, N. N., N. N., N. N., Dergács, 
Murandini Tamás, Ceizier, N. N., N. N., N. N., 
N. N. 40 í, N. N. 30 f, Meier Jenő, Kósa 
István. N. N , N. N , N. N., N. N , Dr. N. N. 
20 f, Heit.cz J. 9 K, Dr. Pengrácz K. 2 K. 
Más adományokkal segítették az ifjúságot: Tan- 
tossy Sándor alezredes katonapadokat és aszta­
lokat bocsátott rendelkezésre, dr. Korbai Károly 
polgármester asztalokat engedett át, vizet hor­
dát ott ki és 1 fuvart is ajánlott fel. Továbbá 
lz erdőgond nők sággai egyetemben gondoskodott 
“z erdőben a felügyeletről is. A Deák család 
2 fuvart és egy ponyvát, Garay Lipót ponyvát, 
Kiss Károly ponyvát, Varga György 1 fuvart, 
Bervarioa Lajos 2 fuvart, a váró» és a vármegye 
zászlókat és címereket, a korcsolyaegylet lám­
pákat bocsátott az ifjúság rendelkezésére. Fogad­
ják a felü fizetők és az összes adományozók a 
rendezőség hálás köszönetét.

Segély a „Mándi“ düiőbeli kertészeknek. Kis­
faludy Pál és Sdgethy Béla végzett kertészei 
tudvalevőleg a várostól az úgynevezett „Mándi" 
dűlőben 7 hold területet béreltek s azon kony­
hakertészetet rendeztek be. A terület öntözésére 
a Váhezka folyó vizét használják föl, a mit
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külön e célra engedélyezett művel emelnek ki.
A kertészek kérelmére a földmivelésügyi minisz­
ter a tavaazszal 650 korona segélyt utalványozott 
segélyképpen, hogy azzal a telepet a szükséges 
eszközökkel és szerszámokkal fölszereljék. Célja 
ennek a telepnek, hogy a helybeli piacot zöld­
ségfélékkel ellássák s a fogyasztó közönségnek 
ebbeli szükségleteit kielégítsék. A földmiv. m. 
kir. miniszter 45507/VIII—3 1909 számú ren­
deletével a két vállalkozó szellemű fiatal ker­
tésznek most újabban 600 korona segélyt utal­
ványozott. így óhajtja a telep föl virágzását elő­
mozdítani, mely az idei kedvezőtlen időjárás 
miatt nem tud úgy prosperálni, a mint azt vál­
lalkozók, munkájuk kezdetén hitték és remélték.

Berendelés. A pénzügyminisztérium Dr. Kneppó 
Sándor pénzügyi segéd titkárt a zalaegerszegi 
pénzügy igazgató? ágtól a pénzügyminisztériumba 
rendelte be. A kiváló képzettségű tisztviselő az 
adóreform munkálatainál fog helyet kapni.

Elhalasztották a baiatonparti vasút megnyi­
tását. Amik'/r a baiatonparti vasul építését el­
kezdték, úgy volt tervbe véve, hogy az uj vonal 
1909 májusban már üzemben lesz. Azután el­
halasztották a megnyitást júniusra, majd ismét 
julius elsejére. M is megírtuk, hogy ez a vég­
leges terminus, amelynek teljes programmja is 
meg volt állapítva. A megnyitást azonban még 
egy héttel kitolták s a kereskedelmi minisztérium 
sürgönyiíeg tudatta a meghívottakkal, hogy julius 
8-án nyitják meg vasutat.

kz aradi Golgotáért. Nagykanizsa város kép­
viselőtestülete az aradi vesztőhely megvétele 
céljára 100 koronát szavazott meg.

javítják az aszfaltjárdákat. Városunkban az 
aszfaltjárda több helyen megrongálódott és ja­
vításra szorul. Főként a szegély keramit téglá­
kat lopkodják előszeretettel. A város felszólítá­
sára a Magyar Az falt Részvénytársaság kikül­
dötte egy megbízott emberét, aki a hiányoknak 
pótlása iránt lépéseket tesz.

Munkásbiztosíta- i és betagsagélyző dijak ba- 
hajtása. A kerüitti munkásbiztosító és beteg- 
segélyző pénztárak járulékainak behajtása körül 
követett eljárás idáig az volt, hogy azon eset­
ben, ha ezeket n járulékokat az illetők be nem 
fizették és közigazgatási utón való behajtásra 
kimutatták, a fél nem fizethette le hátralékát a 
pénztárnál, ami kellemetlenségekre adott okot. 
Konkrét esetben tett panasz folytán elrendelte 
tehát a kereskedelemügyi m. kir. miniszter, 
hogy az eddigi viezás állapot megszüntetésével 
a kér. munkáspénztárak kötelesek a tagdíjakat 
még abban az esetben is elfogadni a jelentkező 
felektől, ha ezeket a díjakat végrehajtás útján 
leendő behajtás végett a közigazgatási ható­
ságnak kimutatták ; kötelesek azonban az ilyen be­
fizetésekről a végrehajtás foganatosítása végett 
megkeresett közigazgatási hatóságot rögtön 

j értesíteni, hogy ez a további eljárást szüu- 
; tesse be.

A kútba fűlt A zalaegerszegi honvéd huszárok 
födött lovardája udvarán áll egy szivattyús kút. 
A kút gyakran felmondta a szolgálatot, mit-it 
is elhatározták, hogy szívó szerkezetét eltávolít­
ják, mert nem felei meg rendeltetésének és csigát 
alkalmaznak helyébe, mely nem romlik meg és 
mindig használható. Fölborították tehát a szerkeze­
tet és mielőtt a már elkészített kávát rá alkalmaz­
ták volna, deszkával födték be. Az udvaron 
játszadozott Pintér Ferike, az egyik honvéd 
huszár őrmesternek 3 éves kis fiacskája, a ki 
kíváncsiságból a kúthoz ment, bekandikált a 
deszka mellett s azt félretolva a nyílásba hajolt. 
Eközben egyensu'yt vesztett, a kútba esett és 
belefult. Mire észrevették, már halott volt.

Vízbe fűlt. Muraszentmária határában Fiskor 
Mátyásnak hajómalma van a folyón. A molnár

többször át szokott rándulni a másik parton 
álló csárdába. A múlt héten is megszomjazott 
s átevezett egy lélekvesztőn a másik partra, 
beült a csárdába s megivott vagy három liter 
bort. Jól be volt rúgva, amikor visszatért a 
malomba, ahol lefektették. Piakor azonban nern 
tudott aludni. Kijött a malomból s a lépcsőn 
jurt kelt. Póznát nyújtottak feléje, de nem fogta 
meg s eltűnt a vízben.

Tarményszáliítás a honvédség számára. Am.
kir. székesfehérvári V. honvédkertület hadbiz­
tos* ága nyilvános versenytárgyalást hirdet a 
Sopron, Kőszeg, Keszthely, Nagykanizsa és Za­
laegerszeg állomásokon elhelyezett m. kir. hon­
védcsapatok részére 1909. évi szeptember hó 1-tői 
1910. évi augusztus hó 31-ikéig szükséges termé­
nyek és anyagok szállítására. Scállítandók a követ­
kező cikkek: sab, széna, szalma, kemény tűzifa és 
kőszén. A versenytárgyalás időpontja : Sopronra 
és Kőszegre nézve julius 9-ike, Nagykanizsára 
és Körmendre nézve juh 14-ike, Zalaegerszegre 
juh 20-ika Keszthelyre nézve julius 21 ike. A 
tárgyalás mindenkor d. e. 9 órakor kezdődik, 
amely időpontig a szabályszerű ajánlatoknak 
okvetlenül be kell érkezniük. Részletes fölvilá- 
gosítás Hz érdekelt csapattestek kezelőtiszti iro­
dájában nyerhető.

Kitörte a nyakát. Gáíovios Józzef ligetvári 
lakos fát szállított s a kocsin elaludt. Egy zök­
kenésnél lebukott s oly szerencsétlenül esett az 
útra, hogy kitörte a nyakát. Rögtön meghalt.

A FŐSZ tehén. Zvér Márton adorjánfalvai 
gazda tehenet vett Alsólendván. A feleségének 
nem tetszett a vásár, mert a tehenet drá­
gának találta. Addig perelt, mig a kapatos férj 
a tehenet Hotticza mellett a Murába lökte. Ott­
hon azután Zvér elővette a borotvát és elvágta 
a nyakát.

A haragosok. Markotán János és Hermann
Pál gosztolai gazdálkodók régi haragosok voltak.
A múlt héten találkozott a két ember s vere­
kedni kezdtek. Markotán megütötte Hermann!, 
amire ennek fia, Hermann János, Markotánt 
úgy csapta fejbe, hogy menten összeesett és agy­
rázkódást szenvedett.

Ä megcsalt feleség. Kis Károly völgyifalui 
legény néhány hónappal ezelőtt házasodott meg. 
Egy fiatal leányt vett feleségül, aki rajongásig 
szerette az urát. A mázeshetek mámoros boldog­
sága után azonban a szegény érzékeny lelkű asz- 
szony megtudta, hogy az ura megcsalja. Ezt 
azután nem tudta elviselni szegény szerelmes 
szive. A múlt héten együtt dolgozott s fiatal 
pár a mezőn. Az asszony azzal a kérdéssel os­
tromolta az urát, hogy szereti-e, Kis azonban 
nem felelt. A menyecske elment a mezőről s a 
falu mellett levő folyóba vetette magát. Meg­
halt szerelmi bánatában.

Szélhámos könyvügynökök. Amióta a könyv- 
vigéoek annyira megszaporodtak, hogy alig le­
het ellenük védekezni, a kiadók hölgyeket al­
kalmaznak a megrendelések gyűjtésére. Elvégre 
hölgyekkel nem lehet gorombáskodni és sokkal 
nagyobb eredménnyel operálnak. Fel sem tűnik 
tehát, ha elegáns hölgyek jelennek meg 
és könyvet kínálnak. — Nagykanizsán is meg- $ 
jelent két előkelő dáma, akik végigházalták a 
várost és előfizetőket gyűjtöttek. Miután Rídiy 
grófnőknek adták ki magukat és szörnyen ele­
gánsak voltak, akadt balek elég. Később kisült, 
hogy szélhámosok, akiket a budapesti rendőrség 
köröztet. Siófokon horogra kerültek az élelmes 
hölgyek s udvariasan elkísérték őket Budapestre.

Állati betegségek. Zalaegerszegen (a nekeresdi 
majorban) lépfene, Kaszaháza községben pedig 
a sertésorbánc felléptét állapították meg. Mind­
két helyen szigorú óvintézkedéseket léptetetett 
életbe a hatóság. Zalaegerszegről a szom­
szédos Ausztriába szarvasmarhát kivinni, vagy 
oda szállítandó szarvasmarhákról marhalevelet 
kiállítani tilos.

BITUMINA tetőfedőanyag
L

tiszta bitumenből készített valódi aszfalt 
teiőiemez tarlós, tűzbiztos, szagtalan, kát- 

MV- a ■ _ „ ___ rányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő
MTUilINÁVAL fedett tető bemeszelve szép fehér marad és Ultimo védelmet is nyújt a nap melege ellen.
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Francia, német és román nyelv órák. Berko-
viOS Ignác zalaegerszegi állami iskolai tanító 
a francia, német és román nyelvekből magán­
órákat ad. Akik ezen nyelveket gyakorlati mód­
szer szerint, biztos sikerrel elsajátítani akarják, 
azoknak figyelmébe ajánljuk Berkovica Ignác 
urat (lakik Rákóczi utca 6 sz.)

Elégett gyermek. A Récse mellett levő vasúti 
őr háznál Cseke István őr felesége a vonatnak 
jelzést adott s amig ezt a kötelességét tel jesítette, 
két éves kis fia a katlan mellé férkőzött. A 
gyermek ruhája meggyulladt s teste úgy össze- 
égett, hogy belehalt sebeibe.

A részeg kocsis halála. ^vanies János
muraszombati kooeis bort szállított a osörnye- 
fóldi hegyről. A gazda, akinek pincéjénél szeke­
rét megrakta, szívesen adta a bort Ivanicsnak, 
aki alaposan berúgott s kissé elkésve indult 
hazafelé. Amint egy lejtőn lefelé haladt a kocsi, 
a lovak vágtatni kezdtek, Ivanios nem tudta 
őket megfékezni s lebukott a szekérről. A meg­
rakott szekér keresztülgázolt rajta a a kerekek 
UrrV összezúzták* hogy néhány perc alatt meghalt.

Villámcsapás. Zakál János és neje bagdadi 
lakósokat a mezőn érte a vihar. Egymás mellett 
igyekeztek haza. Amint az utón haladtak, a vil­
lám lecsapott s Zakálnét agyonütötte. A férjnek 
semmi baja sem történt.

► Zafamegye, Zalavánnegye Hírlapi

számú végzése által ötv. Zsizsel Pálné vég- j 
rehajtató javára 1900 K beszámításául 1600 , 
K tőke, ennek 1906. évi január 16-tól járó . 
5°/0 kamatja, úgy járulékai erejéig j5 ren( e . 
biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag e- , 
foglalt 2620 koronára becsült szarvasmarhák, 
lovak, gazdasági eszközök és takarmányból álló j 
ingóságok nyilvános árverés utján leendő eladatása ; 
elrendeltetvén, ennek helyszínén, vagyis Zala- ■ 
mind,zenien leendő eszközlésére 1909 évi juhus j 
U 10-ik napjánál délelőtt 10 oraja határidőn 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az rin e 
ingóságok V ezen árverésen az 1881. évi LX. 
tcr 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. te. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1909. évi junius 19-én.
Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.

_______ Egy régi, jó forgalmú ---------
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bolthelyiség lakással együtt
augusztus 1 -érs kiadó Némsth Gábor 
kályhásmester urnái, Csányi-utca 18-ik 

számú házában

ÉRTESÍTÉS.
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\ Y \ rl Vasmegyében.

(A magyar Franzensbad.)

Speciális női és szívgyógyfürdő.
Hidegvizgyógyintézet. Világhírű vas­
lápja a franzensbadival egyenértékű, 
gőt a marienbadit is jóval felülmúlja 
és hazánkban a legjobb. Természe­
tes szénsavas fürdők. Glaubersós- 
vasas és lithion tartalmú aikalikus 
SÓS források. Páratlan gyógyhatású 
vérszegénység, csúz, hugysavas dia-
thezis, idegbajok, n vese, hólyag,

Fr y Am

emésztési és légzőszervek hurutos
bán tál mai ellen. Fürdőorvosok : dr.
Bartha Kornél, y. tanársegéd és dr. 
Glück Gyula. Évad május 20-tól 
szeptember 15-ig, esetleg végéig.
Vasút, posta, távirda és telefon ál­
lomás. Közvetlen vasúti kocsi közle­
kedés „Tarcsa-fürdő“ felirattal. Vil­
lanyvilágítás, fenyvesek. Kívánatra 

prospektus.

..___I- , M ^ és ..Hennebeg"" j
^P\;'''‘‘' ‘ Cl a! VTAWI selveml K 35 f-től ;
R'ídlUín - Né$j||/£J||| feljebb bérmenívo és ;
Lcusinie - í Ifi 1 f Ili 1 I vámmentesen. Minta |
Taffet - vili postafordultával. j

Megrendelések bármely nyelven intézendök :

Seiűenfabritt. Hennenberg in Zürich. j

A m . t. közönség szives tudo- 
I mására hozom, ho<iy f. évi junius 

hó 27-én ZALAEGERSZEGEN,
a Tangier Miháiy-föle h»zoan,

Felelős szerkesztő: Dr Csák Károly. 
Laptulajdonosok: Dr Csák Károly és Udvardy l^r,cC •

fej

felvétetnek 

Ä KIADÓ HIVAT ÄLBAN

364/v. 1909.

Árverési hirdetmény !
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. ! 

i()2. 8-a értelmében ezennel közhírré teszi, ;
hogy a zalaegerszegi kir jbiróság 1909/V. 7 2/7.

mészáros 

és hentes

üzletet nyitottam. — Állandóan 
kimérek legjobb minőségű marha- 
és sertéshúst, hideg felvágottakat.

Szives pártfogást kérve vagyok 

kiváló tisztelettel

Gecsovics István.

306/v. 1909. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. l)ir. végrehajtó az 1881. évi 
LX. te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbírósá g o24. 
szánni végzése által dr. Kövér Soma végrehajtató 
javára 151 K 34 f tőke, ennek 1909. évi febr. 
hó 17-től járó 5°/0 kamatja, úgy járulékai erejég 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmává hirói- 
lag lefoglalt 2110 K-ra becsült lovak, hintók, 
szekrény és Írógépből álló ingóságok nyilvános 
árverés' utján leendő eladatása elrendeltetvén, 
ennek a helvszinén, vagyis Zalaegerszegen leendő 
eszközlésére' 1909 évi július hó 2-ik napjának 
délután 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hí vat- 

I nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árvere- 
í sen az 1881. évi LX. te. 107. §-a értelmében a 
I legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni log-

! Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
! évi IX. te. 108. §-ában megállapított feltcteletí
I szerint lesz kifizetendő.
: Zalaegerszeg, 1909 junius hó 16-án.
j Lukács József, kir. bir. végrehajtó.

I; tg
Van szerencséin a nagyérdemű közönség b. tudomására adni hogy a WeiSZ We-

küLfélfkő Áz é nref ko ksrnés f asz én re, megrendeléseket felveszek. 

Törekvésem as, hogy a t közönséget pontosan kBzolga^am.

Weinberger H. és fia.

$

. «..»m- *««. .uKMuevM”

é Jf €/S § M §
Emeli a ’, étvágyat és a trstsdiyt, uiegszBn- 
ífU a kv-1: 'gíst, váladékot, éjjeli tzzadásl

IflXO* >TÍ — - * ■** ‘ ' " _

Tildehateqségek, hurutok, szamar- 
kehgaés, skrefulozis. influenza
ellen ssirntnlan tanár és orvos által naponta ajánlva.

\lirthcgy értéktelen utánzatokat is kínálnak ^rjen 
.vurmvfcy c. eredeti

O Roehe
. kfiKMW.

-- Stiu.

tf ****<***' ___ _
F. HoffEaat-n-L® Roche & Co. Basel (Srtjt)
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Felhívás!
anyák
figyelmébe!!

A tavaszra megérkeztek az elképzel' 

hetfí legszebb gyermek-ruhácskák, ta­

vaszi gyermek-kabátkák, köténykék hisz- 

tér- és vászon kivitelben 1 —14 évesig

Női biousok, aljak és
pongyolákat

úgy raktár-áruban, valamint mérték után 

a n. é. hölgy közönség nálam legolcsób­

ban beszerezhet.

Mer Jánosné

Azon mélyen tisztek gazdák, kik il\kó ,sá$ó és fcévekSiŐ cs*Le­
gépeltet óhajtanak vásárolni, sajá-i érdekükbe* kérjenek prospektust

R1Ä5SEY-KAR"! 3
Árlejtés! h rdotmény

A kerkaiklódi r. k. iskolaszék 

egy tantermes iskola épí­

tésére pályázatot hirdet. A pá­

lyázni óhajtók jelenjenek meg f. 

évi július 4-én, délután 3 órakor 

az iklódi rk. iskolánál.

kévekötő,
MASSEY-HARRiSKASSEY-ftARRIS

Az elnökség -<4*0—

y a\! -mtKarteERTESITES
Vran szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy füszerüzletemben naponta

friss "n 
házikenyér

kapható, melynek kitűnő izéről egyszeri 
próbával bárki is meggyőződhetik és 
bizton hiszem, hogy az első kísérlet után 
állandó vevőm marad.

Legelőkelőbb háziasszonyok ma már 
nálam fedezik kenyérszükségletüket.

Minden hétfőn frissen sült tejes sü­
temény (kuglóf) 4 filléres darabokban 
kapható.

Keresztelőkre és paszi­
tákhoz szükséges sütemények elké­
szítését a legolcsóbb áron vállalom el.

Szives pártfogást kér
kiváló tisztelettel

tégepgyár

Ä viliág iGg
C* " r t , r.r BWCT ^ EJJ - A.Ej V, —11 "
úálkZVí V., AJUot:-iány-r.toza 23 ex. 
ir vío« nincsenek.

HÖLGYEK részére nélkülözhetetlen
Leijobb szépitőszer a

FÖLDES-féle MARGIT greme
lit szeplöt, máj foltot, pattanást’ borátkát (Mitesser) es tnin- 
ráncokat és az arcot fehérre, simává varázsolja, üdít és fiatalít

Pár nap alatt biztosan eltavo 
den más bőrbajt. Kisimítja a

Ara : kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.
Kiváló toílett cikkek: Margit-hölgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 fillér, 
m Margit areviz I korona.

Kapható Zalaegerszegen: Kocsuba Emil gyógytárában
Páratlan és csodás hatású! —zs Óvakodjun

Margit-fogpép I korZEISLER
iűszerkereskedő

VLASSICS GYÜLA-utca

ZZZZZZZZZ2

.

"A

9f1 Bt * i<6 r
P ?

as 6*

1909 június 27.
• srr u«»3nc&fliá*.'-**

»Zals megye, Zala^ármegyei Hírlapé
V- « W*-. v«t ' Síi- •: j*« >rv*«oc * —-T.-u -
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aaeüissstiéjiissEiaiiEis
ra , , El
I HAZAI GYÁRTMÁNYÚ |

Bl

kosár és I
fonott I

2!

EJ 
EJ 
El 
EJ

nl .............. EJ „
■y különösen utazó-, kettőd h‘iioli ^ gj |»| 
“cl egyébb kosár, továbbá gyékény-, Ej 

|j vessző-, s|>anyolnád- es bambuszból gj 

[Öl készült, gyönyöiü kivitelű bútor, Ej 
|j végül változatos dísztárgy jutányos gj | Q
I kai'l-t-n H J §

H a Kosár- ás fonott-bútor || j ^

aaHaaaaHaaaaaaaiaaaEHaaaaaa] ol c|o |o loanag

Az Országos Gazdasági Bank r. t. 
Zalaegerszegi fiók-ja betétek után te­
kintettel a pénzpiac irányzatára — b é.
Julius hó 1-től kezdve négy (40|o) kama­
tot térit.

A betéti kamat-adó továbbra is az 
intézetet terheli.

A fiók vezetősége.

BEBEfflfl aM^Ei3ggaHaBsaBaaaaaaBEaaaBE

telepen
muravíd

(Zalamegye).

El__ EJ
:5t«. [aj

El .
ÁLLOMÁS: gj 1 [E

Kotor-Alsódomboru. EJ j É
={ El 5 10Ej Kívánatra árjegyzék ingyen gj i ^
íj és bérmentve gj j jg
l@|aE@BBEBBBl3SS§lü ! i
, ----------- í |0i

Sümegen |
egy már 60 év óta fennálló j JS
fűszer-, liszt- és vegyeskeres- | m

kedés szappanfőzdével egybe- ■ n 
kötve és tőzsdével október 1-re 
BÉRBE ADÓ, esetleg ELADÓ. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető 
a háztulajdonosnál -------------

Schreiber Sándornál, Sümeg.

Hirdetmény.
A Zalamegyei Központi Takarékpénztár

részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy 
a nála elhelyezett betétek után a folyó 1909. évi 

július hó 1-étől kezdve, a kincstárnak járó kamat­

adón felül, a betevőnek négy (4) °0 kamatot űzet. 
Kelt Zalaegerszegen, 1909. június 26.

V - a
■, fi g§

i 'Vé
j V'-y 4 j .V: W- NV: , « • -- .

...V-/-A : s y fíf -: i
í Á •. -.J' r’ ■ - 1 I .

V • < V í A

V í. Á

f. ■ . •
V A-

tv - • ,*y . > , tr'dSC
V." > Ssv - fiűfft.'- * *4 > A • > * t- '«' «W

A
g’ í>* $re a

#

.vf. 1

ygjjgisS^
--r. - . ->}■

■ •, - - .•.s-.f-xA«s#A. V-W-.
:í‘a ; ^rir^ ^

sag
Is\§9

2-» V>4--*4• vz." -1
- - - j£_——-->£> ==5==»

A szabadalmazott
„KDLGC

A Zalaegerszegi takarékpénztár r. t. igaz­
gatósága a t. közönség tudomására hozza, hogy a 

változott pénzviszonyokra való tekintettel, a betétek 

kamatlábát úgy a régi, mint az új betétekre nézve 
t. évi július 1-től kezdődőleg további intézkedésig 

4 ° o-ra leszállítja, a betétkamat-adót azonban az

intézet fizeti.
Egyúttal közzé teszi, hogy mindazok, akik 

betétjeiket felvenni óhajtják, f. évi július 1-én fölötte

rendelkezhetnek.

A Zalaegerszegi takarékpénztár r. t.
igazgatósága.

■

Künden jobb üzletben kapható.

T
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► Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«
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szívesen vásárol a pazda, mert azzal idol és pírni takarít mi
Teljesen wiMíí kiváló szerkezetű és nssv nuinksképesséyü gépei'

„Milwaukee" kévekötő aratógép,
„tßllwaukee“ marokrakó aratógép,
„Milwaukee“ fűkaszáló gép,
„fflilwaukee“ aczélgercblye, önműködő kiürítéssel, 
„Milwaukee** köszörülőgép,

aelrék az egóaa világon és újabban a magyar gazdaságokban is mint a legjobb
vannak elismerve.

Orjegyzák kívánatra ingyen és béientae.

__ _ $1 /-
;*ái ■%SÍ

Hegbizható ügynökök és kép

ff

C* r‘- •'Tt'.' ;á

Rf««*»■■■ 1 
V'í'-iifv’»-esti

tsflg

PIANO

mezőgazdaságban csakis kitűnő minőségű gazdasági gépek 
használatával lehet pótolni.

lépkereskedők. waskereskedők, gépműhely- 
tulajdonosok stb= részére alkalom nyílik

„PLAH©6<-gépeit és pedig i 
,,PLAÜ©sí kévekötő aratógépek,
,,PLÄliO“ rsiarokraké aratógépek, 
^,PLANOM fűkaszáló gépek,
5,FLAH©6< acéSgeretsif ék önműködő kiürítéssel. 
jSPLHiSOÉI köszörülő készülékek eladásával jó

jövedelemre szert tenni.
Teljes jótállás kifogástalan munkáért, 
legjobb szerkezetért és kitűnő anyagért.

Megbízható ügynökök az ország minden 
részében kerestetnek.

jx.”.' >v-— ív ti
/

5-ST/x -v-;v

■ y> -'»Un.: -»
„ . 1 *-• v &r *

\\ .k "rsé-^:r: rs*vxrest$ Síípc-sSs*, posSa.iáU 120. ez. infézendók. F
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I Nagyérdemű közönség j$

figyelmébe! |
iaFérjem elhalálozása al­

kalmából tisztelettel 
tudatom a n. é. kö­

zönséggel. hogy az 

üzletet tovább vezetem 

es mindennemű uj és 

javítandó munkákat
elvállalok.

10 
10 
10 
Í0 
[0 

10 
[0 
10 
Í0 
10

„ -zivea pártfogásukat és további bi- [q]
i] zalmukat kérve vagyok [qJ

kiváló tisztelettel pjj

Ö2¥. Ősik Lászlóné ^
kocsifényező és kárpitos. IQ

RÓ

Hereby“

E * © Ki ti C 6*
ET“

O* édjagy: Mnw
.*<*-.-#**, »Bgina

A Liniment Cansid eciap., 
a Sirgesy-Piid-tiiiiellsr jsiíé.a

ngy rágjónak bizonyult Mziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb ßydxlom- 
csillamfcó azanifk bizonyait keszvöuynól, 
csázná! ée tneehUeseknél bedörzséíéi«- 
képpen hatiznáha. *«$

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony11 védjegygyei és a Riebtor oaég- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva, 
ara üvegekben 80 fülér, 1 kor. 46 f. és 
2 korona m rgysxólváa minden gyógy- 
Mettárban kapható. — Főraktár: 181‘3 k 
Jéitaf gyógyszerésznél, Beáapeete«.

Sichter gyógyssertárs j
M „Ar&uy Frágife&n.
Bi»*b«thitrte»» * oeu, ,Stad<i»eupi aeétkűSiBla,

Vasas- és iszaphőforrások 34°—50° C.

Kies vidék, remek park, nagy erdő. Márvány-, porcellán- 
és tükörfürdők, iápíürdők. Fangó gyógykezelés és hideg- 
vizkura, lég- és napfürdők, szabadban való fekvés és 
hízók ura. Kiváló gyógyeredmények valamennyi női baj­
nál, vérszegénységnél, esúznál, köszvénynél, valamint 

idegfájdalmaknál, különösen ischiasnál. Mérsékelt árak. Pros­
pektussal szívesen szolgál a fürdéigazgatóság.

Arlejtési hirdetmény
Andráshidán, 1909. évben újonnan felállítandó tanítói lakás s a 

régi tanítói lakásnak tanteremmé való átalakítására nyilvános árlejtés 
hirdettetik. Az árlejtés megtartására 1909. julius hó 4-ik napjának 
délután 3 és fel órája tűzetett ki az and.áshidai iskolához. Arlejiezni 
kívánók tartoznak az árlejtés megkezdése előtt 500 koronát készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban bánatpénz fejében az iskolaszéki elnök 
kezéhez letenni, mely bánatpénz vállalkozónak a munkálat hatósági át­
vételekor fog visszafizettetni.

Az egybázmegyeileg jóváhagyott építési terv és költségvetés az 
alsóbagodi plébánia hivatalban megtekinthető.

Az építési munkálat a költségvetés (jogerőre emelkedése után azon­
nal megkezdendő és f. évi október hó 1-re befejezendő, mely naptól 
fogva az építésért két évig szavatol a vállalkozó.

Az építési költség három részletben fog kifizettetni: első részlet az 
összes falak és tető felállításakor, második részlet az építkezés teljes be­
fejezése és hatósági átvételekor, harmadik részlet pedig 1910 február
végéig.

A terv és költségvetés elkészítési díja és a hatósági felülvizsgálati 
költség a vállalkozót terheli.

Az iskolaszék fenntartja magának a jogot, hogy a pályázók közül 
__ tekintet nélkül az ajánlott árakra — szabadon választhasson.

Kelt Alsóbagodon, 1909 juiuus hó 20-án.
Táncsics József, plébános.
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ZACHERl

rs, hogy ha vevője utolérhetetlen hatásá- 
akába megtévesztő surrogatumot.

mni, nyomatékosan figyelmeztetünk, hogy 
üvegekben forgalomba kerülnek, az állal

A tisztességes, becsületes kereskedő enereu ug; 
nál fogva közismert ,,Zacherlint“ kor, ne aka sz 

Sajnos azonban, vannak másféle kereskedők is 
Ennélfogva mindenkit, aki valódi Zacherlint a 

utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hí 
óvakodjék, hogy pontosan ügyeljen a „Zacherlm“ ne

BSSb®

mm

mimb k-,-~r -

v ***£

Zítlameffye, ZalavármegYH Hirb
1909 junnis 27.
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alkalom
még

rövid ideig!!

alkalom
még

rövid ideig

tinóm férfi kalap -tói feljebb

3 »
2.70 » 
2.80 »

gyapjú
> > nyúlszőr » o 3
, » cheviot öltöny 25 *
» gyermek lüszter » 9 korona
» » mosó >

Férfii pique elejti ing
> szines » »
> angol sephier »
> selyem nyakkendő drb
> glacé-keztyü párja 
» kötött harisnya párja

E HeitekiKthetö
E KORÉIN VIKTOR 3
I „KALAPKIRÁLY“-nái. |

A francia kozmetika 
= diadala. —

Teljes keblet
kap a

L A V A Li E R 
ELIXIR
használata 

által.
Külsőleg 

használatul ó, biz­
tosan ható ké­
szítménye Lava-

lier-nek, Pária. Ára palackonként 
8 K.— Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban, illatszerkeres­
kedésekben, vagy utánvéttel a 
Lavalier-raktár utján, ien, I. 

Karlsplati 3.

%

#»##*#»♦ ♦

Alkalmi vétel!

I! Méhészeknek fontos! jjj i |
II Az első magyar kereskedelmi méh- fff j ^ 

•• telep tulajdonosa Kühne Ferenc fff I J 
n utóda, Budapest, I. kér. Atti!a-utca éf« I
V 99 sz , ajánlja dúsan felzerelt raktárát j ^
if a legjobb és legmegfelelőbb kaptárak- HJ | £
jf hói, melyek jó anyagból pontosan és ffT j ^
ifi lelkiismeretesen készitvék, továbbá min- fff |
,11 dennemü eszközöket és szerszámokat, ||| i g
V meiyek a méhészkedéshez kívántainak, ás. %
Ifi a legjobb minőségben és olcsó áron ... ^ 
Iff elad.&Az 1909. évre szóló magyar vagy JJJ ; Z
Iff német nyelvű gazdagon illusztrált és fff i a.
Ifi sok újdonságot tartalmazó főárjegyzék Iff , W,11 Méhészeti útmutató“-val együtt ingyen fff j ^
-- és bérmentve lesznek szétküld ve, úgy- <|| ,

mint bárminemű utasítások és tanácson ^

Van szerencsém a n. é. építő- és építtető 
„én; i.no-v lövői dBBzkamöitszo

is ég szives tudó-ö

mására »dm, uugj valamint asztalosok
részére leejobb minőségi! fehérfenyő deszka és padló, valamin 
tölgv-deszka és heveder régi árait, a felhalmozódott nagy kész-

méiyeü leszállítottam.
Tehát aki faanyagszükségletét OÍC8ÓI», jutányosán akarja beszerezni, az

= zalalövői metszőmön ==
mc^topö olcsó árak
______ _— mellett eszközölheti. =

m a II. e. vpiiu- ---- o . „ z
h<,.,v zalalövői deszkamőbzőmön jó mmosegu, z»i-
^^ a T ÍZ. .. .1. v. nejtől iCAtr
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-------------  szeszgyárak és szeszfinomítók
SPECZ1AL- élesztőgyárak .
GÉPGYÁR: keményítő-syrup- és dextrm-gyarak

teljes gépészeti berendezése.

Nemzetközi szeszértékesítö- és erjesztöipar-kiállítas Becs, 1904. M ti>6M 5ieiiii UVc
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Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


